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În ultimii ani, atît în lumea academică, cît şi în 
cea politică din Occident destul de frecvent 
se aud voci precum că dezvoltarea democra-
tică în spaţiul post-sovietic poate fi descrisă 
drept eşec. În acelaşi timp, motivele invocate 
sugerează că factorii care au condus la acest 
eşec sunt legaţi doar de dezvoltări naţionale, 
cum ar fi: guvernarea slabă, elitele corupte, 
politicile ineficiente etc. Volumul existent de 
studii în materia dezvoltării democratice tinde 
să se concentreze predominant pe obstaco-
lele generate intern, care împiedică succesul 
tranziţiei democratice. Prin urmare, ele aten-
ţionează asupra structurii interne a statului, 
factorului uman sau conexiunii între acestea 
ca fiind motivele predominante ce provoacă 
succesul sau eşecul dezvoltării democratice. 

totodată, dezvoltarea economică este la fel 
un factor important de încurajare a procesului 
de transformare democratică1. Nivelul dez-
voltării umane, indicînd calitatea intelectuală 
şi culturală a populaţiei, descrie competenţa 
şi participarea cetăţeanului la procesul po-
litic, considerat de unii cercetători deosebit 
de important, indicînd dependenţa tranziţiei 
şi consolidării democratice faţă de acesta. 
Căci, pentru succesul unei reforme politice 
este necesară existenţa şi a unei cereri din 
partea maselor privind această reformă2. 
Factorul dezvoltării umane este important şi 
în perioadele de criză ale tranziţiei, cînd re-
formele pot provoca insatisfacţie în rîndul po-
pulaţiei, perioade în care doar cetăţenii solid 
instruiţi şi cu un înalt grad de cultură politică 
ar putea să confrunte dezamăgirea socială 
şi economică faţă de performanţa guvernării, 
înţelegînd că parcurg o perioadă tranzitorie şi 
doar continuarea reformelor ar putea aduce 
schimbări pozitive3. 

În acelaşi timp, există şi alte opinii atît în 
literatura de specialitate, cît şi, mai puţin 

1  A se vedea Learner (1958), Lipset (1959), Londregan 
şi Poole (1996), Acemoglu şi Robinson (2001), Boix şi 
Stokes (2003), precum şi Epstein et al. (2006).
2  Bratton şi van de Walle (1997)
3  Diamond et al. (1999)

frecvent, printre politicieni, care acceptă 
ideea că factorul internaţional are o influenţă 
semnificativă asupra procesului de liberalizare 
a statelor în tranziţie. Atare liberalizare este 
argumentată de efectul „bulgărului de zăpa-
dă”, care sugerează că, atunci cînd o naţiune 
atinge un nivel înalt de democraţie, ea va 
contribui la avansarea tranziţiei democratice 
în afara hotarelor sale, la vecinii săi.4 În ulti-
mii douăzeci de ani, concluzii similare pot fi 
întîlnite şi în alte studii, sugerînd că influenţa 
internaţională reprezintă o condiţie importantă 
pentru răspîndirea sistemului democratic de 
guvernare în lume.5 Eforturile Statelor Unite şi 
ale Uniunii Europene de a promova reformele 
democratice în lume folosind instrumente 
diplomatice, politice, economice şi culturale 
sunt un exemplu grăitor în acest sens. la 
baza activităţilor date stă teoria păcii demo-
cratice, care indică asupra faptului că, din 
motivul că statele democratice nu tind să 
înceapă războaie unul împotriva celuilalt, răs-
pîndirea democraţiei ajută la promovarea unui 
mediu internaţional de pace.
 
Pe lîngă acest exemplu mai sunt multe altele, 
care rezumă că eforturile occidentale de a 
promova sistemul democratic de guvernare 
ar putea, de asemenea, fi ghidat de dorinţa 
SUA ori UE de a consolida legitimitatea orîn-
duirii politice „acasă”, sau pentru a-şi avansa 
mîndria naţională şi încrederea în sine.6 Şi 
totuşi, necătînd la diversitatea studiilor care 
abordează subiectul discutat, s-au depus 
eforturi semnificativ puţine pentru a scoate 
în evidenţă modalitatea de obstrucţionare 
de către factorii internaţionali a dezvoltării 
democratice a statelor în tranziţie. În afară de 
încercările izolate de a explica puţinele efor-
turi cînd statele democratice s-ar fi angajat în 
subversiunea democraţiilor fragile, urmărind 

4  Huntington (1991)
5  Linz şi Stepan (1996) şi Gleditsch (2002)
6  Pevehouse (2002). Această idee ar putea fi abordată 
în contextul studiului, indicînd că Rusia posibil promo-
vează autoritarismul în spaţiul post-sovietic, inclusiv 
pentru a-şi legitima orînduirea politică domestică. 

INtRODUCERE
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promovarea intereselor geopolitice7, s-a atras 
o atenţie redusă studierii factorilor de origine 
externă, care tind să stagneze sau chiar să 
genereze regres  reformelor democratice, în 
special în statele post-sovietice. Deoarece 
oricare influenţă nedorită din exterior afectea-
ză securitatea statului supus presiunii străine, 
este cazul să discutăm tranziţia democratică 
şi în contextul mediului de securitate care îi 
facilitează dezvoltarea sau îi condiţionează 
stagnarea şi regresul. 

Aceasta are mare importanţă, deoarece ten-
dinţa dominantă printre cercetători, experţi şi 
politicieni o constituie ignorarea legăturii între 
dezvoltarea democratică şi securitate, inclu-
siv faptul că dependenţa primei de a doua 
este atît de esenţială, încît îi poate determina 
succesul sau insuccesul.  

Scopul prezentei lucrări este de a adresa 
această problemă, punînd în evidenţă modul 
în care factorii externi, afectînd mediul de 
securitate al unui stat, îi pot afecta procesul 
transformărilor democratice. Se va atrage 
o atenţie deosebită cazului Republicii Mol-
dova, analizînd factorii care contribuie la 
declanşarea efectelor dăunătoare a legăturii 
influenţa externă  securitatea naţională  
transformări democratice. Ca şi în cazul altor 
state post-sovietice, ca de exemplu Ucraina 
şi Georgia, principalele vulnerabilităţi ale Mol-
dovei ţin de moştenirile sale sovietice, care 
includ legăturile economice, sociale, politice 
ale elitelor autohtone cu cele ruseşti, şi care 
la fel vor fi analizate în context comparativ. 

În acelaşi sens, vor fi examinate transformări-
le contemporane ale arhitecturii de securitate 
în spaţiul post-sovietic, care indică schimba-
rea naturii agresiunii interstatale. Pe parcursul 
ultimilor ani am urmărit o tendinţă de utilizare 
a mecanismelor agresiunii străine indirecte, 
diferită de cea convenţională militară, care 
are caracter ascuns şi, nefiind determinată 
de dreptul internaţional, generează pericole 
de proporţii mai mari. Printre metodele agre-
siunii indirecte folosite împotriva Moldovei 
putem identifica subversiunea politică, dez-
agregarea economică, diseminarea propa-
gandei, dezorganizarea socială şi războiul 

7  Jon C. Pevehouse, ‘Democracy from the Outside-
In? International Organizations and Democratization’, 
International Organization, vol. 56, No.3 (Vara 2002), 
pp. 522-523 

psihologic8, care sunt folosite beneficiind 
de lacunele dreptului internaţional, pentru 
obţinerea scopurilor identice celor ale unei 
agresiuni armate externe – controlul asupra 
guvernului şi resurselor naţionale. 

Acest lucru este posibil inclusiv datorită igno-
ranţei cu care este tratat subiectul influenţei 
străine şi efectului ei asupra tranziţiei de-
mocratice în spaţiul post-sovietic. Discuţiile 
curente pe marginea dezvoltării democratice 
au atras o atenţie minoră modului în care 
obstacolele de natură externă, generate de 
alte state, pot împiedica procesul de demo-
cratizare al statelor în tranziţie, obstacole prin 
care subînţelegem presiunea şi influenţa stră-
ină duşmănoasă, exercitată de un stat străin, 
de regulă autoritar, urmărind scopul stabilirii 
controlului asupra statului în tranziţie - ţintă. 
Desfăşurînd acest argument, studiul va enu-
mera motivele din care dezvoltarea democra-
tică în statele post-sovietice prezintă astăzi o 
dezamăgire atît de mare. 

Elucidarea motivelor eşecului democratic în 
statele post-sovietice este foarte importantă, 
anume pentru a înţelege clar procesele de 
tranziţie în fostele republici sovietice, care se 
confruntă astăzi cu stagnarea democratică 
sau chiar regresul acesteia. lucrarea de faţă 
va sugera că politica externă a Federaţiei 
Ruse este acea care a generat aceste ten-
dinţe şi va documenta cazurile atît a Repu-
blicii Moldova, cît şi a Ucrainei şi Georgiei. 
Deoarece anume aceste state şi-au exprimat 
clar dorinţa de a se integra în Uniunea Euro-
peană şi Organizaţia tratatului Atlanticului de 
Nord9, ele devin automat ţinte prioritare ale 
politcii externe ruseşti, îndreptată spre stopa-
rea întegrării euro-atlantice. Pentru a atinge 
acest scop, sînt folosite mecanisme de influ-
enţă asupra elitei naţionale, prin intermediul 
cărora se încearcă controlul opţiunilor politicii 
externe şi interne ale statelor-ţintă. Eforturile 
de control extern asupra elitelor autohtone 
duc la erodarea balanţelor instituţionale, sub-
versiunea mecanismelor incipiente, menite 
să sprijine democraţiile fragile, şi promovarea 
spre putere a unui singur grup, încurajînd şi 

8  Autori ca L. Damrosch (1989) şi Bugajski (2004) 
printre alţii, au scris despre utilizarea a astfel de instru-
mente în politica externă. 
9 Conducerea politică a Republicii Moldova a declarat 
de nenumărate ori că, deoarece Moldova este o ţară 
neutră, în conformitate cu Constituţia sa, ea nu intenţio-
nează să devină un membru NATO.
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susţinînd dezvoltarea tendinţelor autoritare. 
Acţiunile menţionate cuplate cu exploatarea 
tendinţelor şi conflictelor secesioniste pe 
teritoriul Moldovei, Georgiei si Ucrainei au 
adus la oprirea procesului de dezvoltare de-
mocratică. 

Procesul dat nu este unul nou, ci reprezintă 
de facto un element continuu al politicii exter-
ne ruseşti aplicat fostelor republici sovietice. 
Imediat după destrămarea Uniunii Sovietice, 
Moscova a încercat să-şi menţină dominaţia 
asupra foştilor săi sateliţi. În majoritatea cazu-
rilor, Rusia a reuşit să atingă acest scop, uti-
lizînd legăturile informale ale elitelor ruseşti cu 
liderii semiautoritari din statele post-sovietice 
sau elitele autohtone dependente economic 
de Rusia. O dată cu marşul „revoluţiilor color” 
în Ucraina şi Georgia, Kremlinul a devenit 
foarte agitat şi preocupat de posibila pierdere 
a capacităţilor de influenţare a fostelor repu-
blici. 

totodată, o eventuală implicare ori un rol mai 
activ al Occidentului în spaţiul post-sovietic, 
la fel, a fost perceput de ruşi drept o ame-
ninţare la capacitatea lor de control al foştilor 
sateliţi, scop care Moscova l-a ridicat în rang 
de interes naţional major. Eforturile Occiden-
tului de a promova reformele democratice 
în fostele republici ar aduce, potrivit  opiniei 
liderilor de la Kremlin, la navigarea acestora 
către Uniunea Europeană, astfel părăsind 
„sfera de influenţă” rusească. Studiul va 
analiza modul în care Rusia şi-a intensificat 
acţiunile politicii sale externe, pentru a opri 
procesele de dezvoltare democratică în 
Moldova şi alte foste republici sovietice, în 
schimb încercînd să-şi menţină influenţa asu-
pra acestora prin dezvoltarea şi exploatarea 
dependenţei deja existente a acestor tinere 
state faţă de Rusia. 

Aceste procese sunt pe larg ignorate, iar im-
portanţa lor este destul de subestimata atît în 
cercurile academice, cît şi politice din Occi-
dent. În Vest nu percep acţiunile Rusiei drept 
o politică bine organizată şi direcţionată, ci 
le consideră flegmatic şi imprudent drept un 
sindrom post-sovietic al elitelor ruse. Politici-
enii din Vest şi mulţi cercetători percep poli-
tica externă a Rusiei în spaţiul post-sovietic 
drept o neacceptare cu caracter temporar 
din partea Rusiei a situaţiei curente geopo-
litice. Comparînd Rusia de astăzi cu fostele 

imperii ca Franţa sau Marea britanie, ei cad 
pradă unei greşeli de logică majoră, ignorînd 
miop faptul că, spre deosebire de cele două 
state menţionate la timpul pierderii domina-
ţiilor imperiale, Rusia are nu numai toate mij-
loacele, capacităţile, ci şi dorinţa politică de a 
aduce schimbările în arhitectura regională for-
mată după destrămarea URSS. Astfel, dato-
rită acestor greşeli, mulţi în Occident percep 
oricare menţiuni privind scopurile reale ale 
politicii externe a Rusiei în fostele republici 
sovietice drept isterie şi frică exagerată. 

Aici ne ciocnim cu o înţelegere insuficientă 
din partea publicului Occidentului, inclusiv a 
unor specialişti şi cercetători preocupaţi de 
tema Rusiei, a motivelor adevărate în spatele 
politicii externe a Moscovei. Ceea ce poa-
te fi posibil, deoarece Rusia este judecată 
prin prisma culturii politice proprii, făcînd o 
greşeala de mirror-imaging10 şi nereuşind să 
captureze cultura strategică şi setul de va-
lori ale liderilor politici ruşi. Pentru a înţelege 
politica externă a Rusiei, este necesară per-
ceperea influenţei puternice pe care o deţin 
structurile de securitate şi cele militare ruseşti 
asupra acestui proces, precum şi impactul 
real al culturii strategice sovietice, puternic 
înrădăcinată în gândirea elitelor ruseşti, asu-
pra deciziilor finale de politică externă. 

Perioada începutului anilor 90 a avut un 
impact deosebit de puternic asupra elitei 
politice de la Moscova, care s-au dezvoltat 
supravieţuind perioada „vestului sălbatic” ru-
sesc a acelor ani. liderii ruşi actuali au cîşti-
gat în confruntările de atunci cu alţi oponenţi 
aventurieri, reprezentaţi de gangsteri, foşti 
nomenklaturişti sovietici, descendenţi din 
structurile de securitate şi militare.  Anume în 

10  Este o greşeală de analiză, cînd analiştii sau liderii 
politici străini la interpretarea unor evenimente sau 
politici ale unei alte ţări, proiectează valorile şi cultura 
naţională proprii, folosind modele de gîndire care 
ignorează cultura şi valorile liderilor politici ai statului 
analizat. Pentru detalii despre această greşeală de ana-
liză de văzut Richards J. Heuer, Jr., „The Psychology 
of Intelligence Analysis,” Center for the Study of Intel-
ligence, CIA 1999, p. 70, https://www.cia.gov/library/
center-for-the-study-of-intelligence/csi-publications/
books-and-monographs/psychology-of-intelligence-
analysis/index.html. O lectură intersantă este şi articolul 
„Template I: Munich” al proiectului Bellum desfăşurat 
de Stanford Review, care sugerează că Occidentul a 
căzut pradă greşelii de mirror-imaging cînd l-au evalut 
pe Hitler la Munich in 1938, http://bellum.stanfordre-
view.org/?p=392 
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această perioadă însă, cultura criminală de 
„hoţi în lege”11 a pătruns şi în comportamen-
tul maselor, devenind un mod obişnuit de 
comportament şi comunicare a elitelor eco-
nomice şi politice din Rusia. Această cultură 
a lumii criminale, manifestată printr-un limbaj 
specific, comportament agresiv şi o gîndire 
tactică care oferea preferinţă forţei brutale, 
s-a menţinut nu doar în cadrul politicii interne, 
dar s-a extins ulterior şi asupra modului în 
care elitele ruseşti, purtătorii acestei culturi, 
au condus relaţiile internaţionale ale statului 
său, Rusia12.  

Este şi mai dificil a înţelege modul în care 
Rusia pune piedici procesului de tranziţie de-
mocratică în statele post-sovietice, din moti-
vul instrumentelor şi metodelor subtile folosite 

11 Vine din expresia rusească vor v zakone, semnificînd 
un hoţ, din cadrul lumii criminale ruseşti, care satisface 
anumite cerinţe a tradiţiilor şi codului criminal rusesc, 
ocupînd un rol de frunte în ierarhia criminală rusă. 
Pentru detalii, vezi Wikipedia, http://en.wikipedia.org/
wiki/Thief_in_law
12  Unul din cazurile cele mai faimoase şi cunoscute a 
acestui fenomen, este exemplul cînd Anatoly Chubays, 
fostul şef al administraţiei prezidenţiale ruseşti, fostul 
ministru rus de finanţe şi la momentul incidentului 
descris şeful executiv al gigantului rusesc electric 
Sisteme Unificate Energetice RAO EES, a lansat public 
o ameninţare la adresa preşedintelui Moldovei Vla-
dimir Voronin. După ce consilierul său, care a fost pe 
timpuri ambasador al Moldovei la Moscova,  ministru 
al apărării al RM şi şef al Serviciului de Informaţie şi 
Securitate al RM, a fost judecat la Chişinău în ianuarie 
2006, Chubays a declarat prin intermediul mass-media 
ruseşti: „cred că preşedintele Voronin nu trebuie să fie 
surprins, daca el va confrunta probleme foarte serioase 
în viitorul apropiat”. Cîteva zile după această declaraţie, 
presa de la Chişinău a vehiculat ideea precum că fiul 
preşedintelui Voronin, Oleg, ar fi dispărut la Moscova. 
Noutatea a fost infirmată de purtătorul de cuvînt al 
Preşedinţiei RM. Consilierul preşedinţial Marc Tkaciuc, 
la fel, a lansat o declaraţie prin care a descris cazul 
drept un precedent de folosire a lexiconului criminal în 
relaţiile internaţionale, ce nu ar fi admisibil pentru un 
funcţionar de aşa rang  cum este Chubays. Vezi Grani.
ru, “Moldovan president’s advisor: Chubais speaks the 
language of gangster bust-up” [Sovetnik prezidenta 
Moldavii: Chubais govorit na yazyke banditskih raz-
borok], 18 January 2006, http://www.grani.ru/Politics/
World/Europe/m.100782.html. Un alt exemplu, care a 
avut o rezonanţă şi mai mare este cazul din septembrie 
1999, la Astana, cînd Vladimir Putin, atunci prim-mi-
nistru al Rusiei, a folosit în timpul conferinţei de presă 
expresia mochit’ v sortire, referindu-se la modul cum ar 
trebui trataţi teroristii [we will waste them even in the 
closets]. Pentru mai multe detalii, vezi Wikipedia http:// 
ru.wikipedia.org/wiki/Мочить_в_сортире.

de Kremlin. De fapt, Rusia a revenit la me-
canismele agresiunii indirecte practicate de 
Uniunea Sovietică în timpul războiului rece. 
Atunci, înţelegînd pericolul enorm al unui 
război nuclear, care ar fi putut fi declanşat 
de ciocniri armate directe cu SUA, Uniunea 
Sovietică îşi confrunta inamicul în statele lumii 
a treia, prin intermediul războaielor de tip pro-
xy13. Deoarece prevederile dreptului interna-
ţional nu abordează bine domeniul agresiunii 
indirecte, Rusia este liberă în dezlănţuirea a 
astfel de acţiuni ostile contra vecinilor săi. 
lucrarea va aborda superficial şi aceste 
aspecte, adică a golurilor în dreptul interna-
ţional, care, în condiţiile moderne, duce la 
transformarea mecanismelor de agresiune 
interstatală. 

Scopul principal al studiului va rămîne totuşi 
investigarea modalităţii de folosire a  agre-
siunii indirecte în politica externă a Rusiei, 
pentru a genera regresul tranziţiei democra-
tice în Moldova. Următorul capitol va elucida 
preponderenţa factorului extern, mai exact al 
politicii externe ruseşti, asupra factorului in-
tern, autohton, în dirijarea proceselor politicii 
şi dezvoltării interne a statelor post-sovietice 
examinate. 

13  Vezi Wikipedia http://en.wikipedia.org/wiki/Pro-
xy_war
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Utilizarea modelului 
statelor mici

În mai multe aspecte, discuţia asupra subiec-
tului: care factori mai mult influenţează poli-
ticile unui stat - cei externi sau cei naţionali 
-  este una de importanţă în contextul lucrării. 
Acceptînd faptul că factorii externi influenţea-
ză politicile Moldovei într-o măsură mai mare 
decît cei interni, în ceea ce priveşte dezvol-
tarea democratică, realizăm că motivele eşe-
cului tranziţiei sunt explicate şi de încercări 
din exterior de a obstrucţiona consolidarea 
instituţiilor democratice în Moldova. În teoria 
relaţiilor internaţionale şi cea a politicii com-
parative, ambelor grupuri de factori li se oferă 
o apreciere înaltă, însă literatura existentă, de 
cele mai multe ori, tinde să considere factorii 
interni ca fiind mai proeminenţi şi decisivi. 
Este necesar de observat însă că această 
literatură,14 de obicei, se concentrează pe 
marile puteri, în marea majoritate ingnorînd 
statele mai mici.  

Examinînd subiectul prin prisma paradigmei 
realismului şi observînd distribuirea puterii în 
sistemul internaţional, am putea insista asu-
pra faptului că, în cazul statelor mai influente 
în afacerile internaţionale, procesele interne 
joacă un rol mai important în construirea 
agendei lor de politică externă. Însă, din 
aceleaşi considerente, se poate deduce că, 
în cazul statelor mai mici, susceptibile la influ-
enţă străină şi cu capacitate de suveranitate 
mai redusă, factorii străini sunt cei care au 
cea mai mare capacitate să le influenţeze 
agenda de politici. lucrarea va examina state 
post-sovietice vulnerabile atît presiunii Rusi-
ei, cît şi a Occidentului, ceea ce le face mai 
puţin capabile să-şi edifice o politică externă 
independentă. Astfel, studiul ne sugerează 
că, pentru a înţelege clar semnificaţia pre-

14  Pentru mai multe detalii, vezi Katzenstein (1976), 
Krasner (1978) şi Putnam (1988)

siunii internaţionale, care este mai influentă 
decît factorii domestici în cazurile examinate 
în lucrare, va trebui să ne referim la literatura 
privind statele mici15.   

Noţiunea de „mic”, în acest caz, este folosi-
tă drept sinonim al noţiunii „slab”. Folosirea 
conceptului de „mic” în calitate de instrument 
analitic şi descrierea acestuia se va face 
apelînd la literatura care explică calitatea 
de „mic” în termenii comparativi ai puterii şi 
capabilităţilor unui actor faţă de alţi actori. 
Adică, nu se vor include şi aşa caracteristici 
ca teritoriul statului şi populaţia sa. totodată, 
deoarece nivelul mai redus de resurse ine-
vitabil limitează scopul şi amploarea politicii 
externe a unui stat, o ţară mai mică respectiv 
va fi una cu capacitatea mai mică de a influ-
enţa interesele de securitate ale unui stat mai 
mare, sau de a se proteja împotriva unui atac 
din partea unei puteri mai mari egal motiva-
tă16.  Apelînd la caracterizarea statelor mici 
făcută de J.Hey17, ţările examinate de noi au 
un scop îngust al politicii externe, preponde-
rent îşi limitează comportamentul în zonele 
din imediata apropiere de frontiere, folosesc 
în mare măsură instrumentele diplomatice şi 
mai puţin pe cele militare şi/sau economice 
şi, în special, tind să evidenţieze importanţa 
dreptului şi principiilor internaţionale sau ale 
altor tipuri de idealuri „morale”. Adiţional, sta-
tele mici foarte mult mizează pe alăturarea la 
organizaţii multinaţionale şi tind să-şi asume 
statut de neutralitate.   

Mai există şi alte descrieri ale statelor mici, 
care, necătînd la faptul că au trezit discuţii 

15 (Vital, 1967), (Rothstein, 1968), and (Keohane, 
1969)
16 Miriam Fendius Elman, “The Foreign Policies of 
Small States: Challenging Neorealism in Its Own Back-
yard”, British Journal of Political Science, vol. 25, No. 
2 (aprilie 1995), p. 171.  
17  Jeanne A. K. Hey, ed. ‘Small States in World 
Politics: Explaining Foreign Policy Behavior,’ (Lynne 
Rienner Publishers, februarie 2003), p.5

INFlUENţA StRĂINĂ 
VIzAVI DE CEA INtERNĂ
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printre cercetători, sunt foarte utile în con-
textul studiului nostru. Robert Rothstein 
sugerează că statele mici sunt cele care „re-
cunosc că nu pot atinge securitate doar fo-
losind capacităţile proprii, şi că ele trebuie să 
apeleze în mare măsură la ajutorul altor state, 
instituţii, procese sau evenimente în acest 
scop.”18 Alte determinări au inclus descrierea 
statelor a căror lideri sunt convinşi că, nicio-
dată ţara lor nu va fi capabilă să exercite in-
fluenţă asupra sistemului internaţional de una 
singură sau în grupuri mici de state19. Acest 
factor în text este scos în evidenţă ulterior, 
cînd discutăm despre elitele ex-sovietice re-
gionale care, devenind elite naţionale, au ma-
nifestat un pronunţat complex de inferioritate 
ce le ghidează modul în care percep Rusia. 

Politica externă a Moldovei diferă de cea a 
Ucrainei şi Georgiei, Moldova fiind dirijată 
de condiţii individuale specifice doar ei, fie 
că este vorba de teritoriul său sau de modul 
în care este evaluată strategic de importanţi 
jucători internaţionali. Dar ce are Moldova în 
comun cu aceste două state este vulnera-
bilitatea la influenţa externă din partea Fede-
raţiei Ruse, metodele de agresiune indirectă 
aplicate de Rusia contra lor şi răspunsurile 
acestor state post-sovietice. Deoarece pen-
tru înţelegerea proceselor enumerate este 
nevoie de examinarea mai multor cazuri, anu-
me din acest motiv ne vom referi la Ucraina 
şi Georgia, în măsura în care acestea explică 
procesele care afectează Republica Moldo-
va. 

Analizînd argumentele pro şi contra, exis-
tente în literatura de specialitate, precum 
că factorii interni au o influenţă mai sem-
nificativă decît cei externi în statele care 
traversează perioada de tranziţie demo-
cratică20, ajungem la concluzia că acestea 
nu sunt convingătoare şi nici prea utile. În 
cazul nostru, cînd examinăm state post-
sovietice, ar fi bine să nu ignorăm două 
variabile independente: aspectul structu-
ralist, reprezentat de puterea statului în 
tranziţie şi, respectiv, abilitatea de a rezista 

18  Robert L. Rothstein, ‘Alliances and Small Powers,’ 
(New York and London: Columbia University Press 
1968), p. 29
19  Robert O. Keohane, ‘Lilliputians’ Dilemmas: Small 
States In International Politics,’ International Organi-
zation, Vol. 23, No. 2, (primăvara, 1969), p. 296
20  Bratton şi Van de Walle, 1997

presiunii străine21; şi impactul caracterului 
regionalist al tranziţiei democratice22. Ulti-
ma variabilă este esenţială avînd în vedere 
capacitatea Rusiei de dirijare a proceselor 
în spaţiul CSI, membru al căreia este şi 
Moldova. 

Astfel, lucrarea sugerează că ambele variabi-
le, cum sunt vulnerabilitatea acestor state de 
a se opune eficient presiunii externe a fostei 
metropole şi dinamica regională de tranziţie, 
fac statele CSI diferite şi chiar unice, în com-
paraţie cu alte „valuri” de tranziţie democrati-
că, în America latină, Europa de Sud şi chiar 
Europa Centrală. Dacă aceasta se adevereş-
te, atunci ideea precum că nereuşita tranziţiei 
democratice este în principal explicată de 
factori interni are o forţă explicativă mult mai 
redusă pentru spaţiul post-sovietic, cu carac-
teristicile sale specifice23. Şi, dimpotrivă, fac-
torii externi vor fi profund evidenţiaţi în ceea 
ce priveşte importanţa lor pentru succesul 
tranziţiei democratice. 

În etapa actuală nu există dubii în privinţa 
presiunii din partea Rusiei asupra statelor 
post-sovietice, inclusiv că capacitatea ei de a 
exercita această presiune şi de a le influenţa 
opţiunile politice este semnificativă. Întreba-
rea e un pic diferită – cum şi în ce măsură 
această influenţă afectează tranziţia demo-
cratică în aceste ţări, şi anume în Moldova, 
Ucraina şi Georgia? Răspunsul va fi elucidat 
într-un capitol aparte al lucrării, dar, pentru în-
ceput, este nevoie să vedem de ce capacita-
tea Rusiei de a influenţa Moldova şi alte state 
post-sovietice este atît de eficientă. Această 
abilitate depăşeşte considerabil eforturile 
politicilor externe ale Occidentului, adică ale 
Statelor Unite şi chiar ale Uniunii Europene. 

Regionalismul 
şi interdependenţa

Studiile existente pe tema regionalismului şi 
interdependenţei oferă un şir de sugestii utile 
şi convingătoare, explicînd de ce Rusia are 

21  Proximitatea unui vecin mai puternic avînd ambele 
resurse şi intenţia de a se implica în afacerile interne ale 
unui stat, brusc ridică riscul că factorii externi vor juca 
un rol predominant asupra proceselor politice în statul 
mai slab.  
22  Vezi Huntington (1991).
23  Pentru mai multe detalii, vezi capitolul pe Moldova
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voce mai puternică în Moldova. la fel, faptul 
influenţei ridicate ruseşti explică particularită-
ţile tranziţiei democratice în spaţiul post-so-
vietic în comparaţie cu alte cazuri de tranziţie. 
Regionalismul este un concept care scoate 
în evidenţă experienţa istorică specifică a sta-
telor pe care le ţinem în vizor. După cum su-
gerează Kanishka Jayasuriya, regionalismul:

este un set de practici cognitive, determinat 
de limbă şi de discursul politic, care, prin 
edificarea conceptelor, metaforelor, analogi-
ilor, stabileşte cum o regiune este definită; 
aceşti factori definesc actorii care sunt incluşi 
(sau excluşi) în cadrul unei regiuni, astfel 
provocînd generarea unei entităţi şi identităţi 
regionale24. 

Este evident că spaţiul post-sovietic conţine 
greutatea unei experienţe culturale şi istorice 
foarte diferite de alte regiuni, a căror experi-
enţă de tranziţie democratică a servit drept 
călăuză în crearea strategilor de lucru ale 
agenţiilor pentru dezvoltare democratică oc-
cidentală25. În cazul acestor regiuni-mostre, 
cum sunt: Europa Centrală şi Europa de Sud, 
dar şi America latina, ele au avut o interac-
ţiune mai intensă cu Occidentul, care deţine 
pionieratul în dezvoltarea şi aplicarea ideolo-
giei tranziţiei şi consolidării democratice. Indi-
ferent de natura conexiunilor acestor regiuni 
cu Europa de Vest, ele au fost subiectele 
influenţei politice şi culturale europene. De 
asemenea, au avut o interacţiune economică 
intensă. Cu alte cuvinte, pe parcursul unei 
perioade istorice îndelungate, aceste regiuni 
au avut experienţa unei interacţiuni intensive 
şi complexe cu Occidentul. Fiind vecini sau 
chiar colonii, regiunile de care discutăm au 
fost conectate la Occident prin legături şi 
mecanisme de interdependenţă. Drept re-
zultat al acestor interacţiuni, s-au edificat şi 
cristalizat pe teritoriile geografice ale Europei 
de Sud, Centrale şi în America latină regiuni 
reprezentînd construcţii sociale şi cognitive, 
generate de practici politice26 transferate din-
spre Europa de Vest. Prin urmare, similarele 
condiţii care au impulsionat şi contribuit la 
dezvoltarea democratică în Occident au faci-

24  Kanishka Jayasuriay, ‘Singapore: The Politics of 
Regional Definition’, The Pacific Review, Vol. 7, No.4 
(1994), pp. 411-420.
25  Se are în vedere organizaţii atît guvernamentale aşa 
ca DFID, USAID, SIDA, cît şi neguvernamentale, aşa 
ca UNDP, CRS, etc. 
26  Katzenstein 2000, 354

litat tranziţia democratică în ex-coloniile ţărilor 
occidentale, în special pe teritoriile vecinilor 
imediaţi. 

Similar, republicile foste sovietice au fost su-
puse de-a lungul secolelor influenţei ruseşti, 
mai întîi în cadrul Imperiului Rus, apoi ca părţi 
componente ale Uniunii Sovietice, iar acum 
în cadrul CSI. Pe cînd Occidentul şi-a culti-
vat tradiţiile democratice pe parcursul unei 
perioade îndelungate de dezvoltare istorică 
în mod gradual şi natural, Rusia a avut parte 
de o cultură politică autoritară şi un sistem 
politic centralizat. Evident că acestea s-au 
reflectat şi transferat asupra sateliţilor Rusiei. 
Anume în contextul dat, principiul „bulgărului 
de zăpadă” a lui Huntington, care se referă 
la răspândirea democraţiei de la un stat la 
altul, ar putea funcţiona şi invers, explicînd 
răspîndirea autoritarismului de la un centru de 
putere la sateliţii săi, adică de la Rusia către 
teritoriile vecine cotropite. Din acest motiv, 
fostele republici sovietice au dus lipsă de 
condiţii fundamentale care ar favoriza şi pro-
mova dezvoltarea democratică, şi în schimb 
s-au dovedit a fi purtătorii unei moşteniri şi 
tradiţii de control totalitar şi guvernare imperi-
alistă sovietică27. 

Datorită istoriei sale din ultimile cîteva sute 
de ani, statele post-sovietice au reuşit să 
acumuleze foarte puţine urme istorice de sta-
talitate. Izul slab de independenţă care l-au 
mai simţit după destrămarea Imperiului Rus 
nu le-a ajutat prea mult în ceea ce priveşte 
construirea unui stat. Această istorie speci-
fică a contribuit la edificarea şi consolidarea 
unei culturi de submisivitate în masă, de ac-
ceptare a soartei, pentru că maselor le lipsea 
memoria colectivă proaspătă despre rebeliuni 
reuşite contra opresorilor. Ş-apoi colectivi-
zarea în masă la care au fost supuse fostele 
republici sovietice şi caracterul specific al 
sistemului sovietic nu au permis dezvoltarea 
spiritului de iniţiativă şi calităţilor de individu-
alizm la oameni, ori aceste procese au fost 
inhibate sever. Experienţa istorică dată a avut 
o influenţă de proporţii asupra culturii politice 
a populaţiei în Moldova şi alte foste republici 
ale URSS, păstrîndu-se destul de intactă 
şi pînă în zilele noastre. Mai constatăm şi 
momentul că elitele naţionale, care dealtfel 
joacă un rol-cheie în orice tranziţie, nu s-au 
schimbat. Ele doar şi-au modificat denumirea 

27  Motyl, 2004
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funcţiilor, transformîndu-se peste noapte din 
administratori regionali sovietici în elite naţi-
onale. Ca rezultat, unica diferenţă a acestor 
„noi” elite naţionale este că nu primeau mai 
mult instrucţii şi ordine de la Moscova. Şi 
chiar daca se întîmpla că le primeau, aveau 
libertatea de a le ignora.

Prăbuşirea neaşteptată a Uniunii Sovietice 
a luat prin surprindere republicile unionale, 
practic, fără guvern eficient şi competent în 
ceea ce priveşte promovarea politicii externe 
a unui stat. Ele au ajuns să fie conduse de 
elitele care au funcţionat anterior, doar că 
se numeau administratori regionali interni, 
care nu aveau idee cum să implementeze 
şi utilizeze instrumentele politicii externe ale 
unui stat, cum ar fi diplomaţia, armata şi ser-
viciile secrete. De fapt, vorbind în termenii lui 
M. Oakeshott, „oficiul autorităţii” era foarte 
necalificat să conducă un stat şi nu avea un 
„aparat de putere” eficient şi complet opera-
ţional28.

Aceste idei explica, de fapt, motivul răspîndirii 
micro-managementului în cultura instituţională 
a statelor post-sovietice păstrată chiar şi în 
zilele noastre29. Evident că momentele de-
scrise mai sus elucidează o frică a noilor elite 
naţionale faţă de Rusia, a complexului lor de 
inferioritate faţă de Moscova şi, în special, a 
preconcepţiei precum că statele tinere nu au 
şanse să reziste presiunii ruseşti. Am putea 
accepta că, doar în acest context, politica 
internă, normele şi percepţiile existente în 
interior au influenţat elitele şi, consecutiv, 
comportamentul statelor în cadrul relaţiilor 
internaţionale. Noii lideri naţionali nu s-au 
opus presiunii Moscovei avînd frică şi, în cele 
mai multe cazuri, au răspuns la acestea pasiv 
sau au făcut concesii uşoare. Astfel, în loc să 
depună efort pentru consolidarea suveranităţii 
naţionale, ei au contribuit la edificarea depen-
denţei străine a statelor conduse de ei şi a 
vulnerabilităţii lor faţă de Rusia. 

28  Vezi Michael Oakeshott, ‘The Vocabulary of a Mo-
dern European State,’ Political Studies, Vol. 23 (iunie şi 
septembrie 1977), 319-341, 409-414
29  Prin micro-management înţelegem stilul de mana-
gement al conducătorilor de diferite nivele să observe 
şi să controleze minuţios activitatea subordonaţilor 
sau angajaţilor săi, evitând delegarea deciziilor şi dis-
curajând iniţiativa la coducătorii de nivel mai inferior. 
Pentru detalii vezi Wikipedia, http://en.wikipedia.org/
wiki/Micromanagement

Moldova (ca de altfel Ucarina şi Georgia) 
se confruntă cu provocări serioase în pre-
zent, din cauza multiplelor greşeli comise 
de conducerile sale în relaţiile bilaterale cu 
Rusia. Moldova asemenea Georgiei este 
legată de obligaţiuni pe marginea regiunii 
sale secesioniste, consemnate cu Rusia 
sub presiune. Ucraina, la fel, întîmpină di-
ficultăţi similare în legătură cu staţionarea 
flotei ruse în Marea Neagră şi statutul pe-
ninsulei Crimea. Şi totuşi, acestea nu sunt 
unicele probleme serioase cu care aceste 
state se ciocnesc. 

Generaţiile din timpul URSS, care au obţinut 
educaţie şi experienţă de viaţă în perioada 
sovietică, mai sunt în viaţă. Adică există 
mase impunătoare de oameni în Moldova şi 
alte state post-sovietice identitatea culturală 
şi politică a cărora este dominată de experi-
enţa lor sovietică. limba rusă este cea mai 
populară limbă străină de comunicare, în 
special în Moldova şi Ucraina, unde majorita-
tea populaţiei o vorbeşte, indiferent dacă din 
necesitate sau deprindere. Atunci nu e de 
mirare faptul că mai există un sentiment de 
afiliere30 în rîndul populaţiei care locuieşte pe 
teritoriile fostei Uniuni Sovietice. 

Pe lîngă cele politice şi economice, sunt 
foarte puternice legăturile culturale şi so-
ciale, edificate pe idei şi gîndire comună 
sovietică. Acest fapt determină o altă varia-
bilă influentă care contribuie la consolidarea 
aşa-numitei regiuni post-sovietice. Este 
o regiune reprezentată de o construcţie 
socială care, după Alexander Murthy, este 
„neapărat ideologică şi nici o explicaţie a 
individualităţii sau caracterului său nu poate 
fi completă, fără considerarea explicită a ti-
purilor de idei care s-au dezvoltat şi susţinut 
în legătură cu această regionalizare”31. Un 
exemplu concludent de influenţa a regio-
nalismului în spaţiul post-sovietic este con-
cursul muzical „Eurovision”, unde juriul este 
reprezentat de oamenii simpli din diferite 
ţări. A existat o critică, nu complet nefonda-
tă, că rezultatele concursului nu reflectă atît 

30  David B. Knight, ‘Identity and Territory: Geogra-
phical Perspectives on Nationalism and Regionalism,’ 
Annals of the Association of American Geographers, 
Vol. 72, No. 4, (December 1982), pp. 518
31  Alexander B. Murphy, ‘Regions as Social 
Constructs: the Gap Between Theory and Practice,’ 
Progress in Human Geography, 1991, Vol. 15, No. 1, 
pp. 23-35 
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peformanţa artistică a participanţilor, cît pre-
ferinţele politice ale oamenilor ce votează32. 

Drept rezultat, există o mulţime de meca-
nisme care pot fi considerate şi folosite de 
Rusia, în dependenţă de eficienţa lor la influ-
enţarea opţiunilor politice ale liderilor statelor 
CSI. O dată cu extinderea Uniunii Europene, 
care şi-a mişcat frontierele mai aproape de 
regiunea CSI, şi plasarea subiectului secu-
rităţii energetice pe agenda politică a Oc-
cidentului, atît SUA, cît şi UE şi-au avansat 
prezenţa economică şi politică în regiune. 
Pentru fostele state sovietice de la frontieră 
aceste schimbări constituie un aspect pozitiv, 
unele declarîndu-şi intenţia de a se integra 
în structurile Occidentale. O altă consecinţă 
nedorită însă este agravarea reacţiei Rusiei, 
care şi-a sporit opoziţia faţă de prezenţa Oc-
cidentului în CSI. Cu alte cuvinte, progresul 
dat a dus la o creştere calitativă şi cantitativă 
a activităţilor şi eforturilor Moscovei de con-
solidare a poziţiilor, instantaneu încercînd să 
reducă influenţa SUA şi UE. 

Cu toate că SUA şi Uniunea Europeană de-
pun eforturi considerabile pentru a-şi creşte 
rolul în spaţiul post-sovietic, valoarea aces-
tuia continue să fie în dezavantaj faţă de cel 
deja consolidat de Rusia. Principalul argu-
ment în susţinerea acestei idei este că ambii 
actori din Vest sunt doar la început de cale 
în edificarea legăturilor durabile cu statele din 
regiune. Aceste eforturi, cu timpul, pot chiar 
duce la evoluţia lor în nişte mecanisme de in-
terconexiune puternice, provocînd un format 
de integrare regională diferit. 
 
Nu trebuie însă de ignorat faptul că Ru-
sia deja şi-a consolidat un mare număr de 
pîrghii, folosite pentru a submina eforturile 
guvernelor Moldovei, Ucrainei şi Georgie de 
a se integra în Occident. Cu alte cuvinte, pe 
cînd Vestul oferă acestor trei ţări beneficii 
semnificative de cooperare, care însă vor fi 

32  De exemplu, în timpul finalului Eurovision 2008, 
modul în care Rusia a luat cele mai înalte note (8, 10 
şi 12) corespund principiilor expuse de regionalism. A 
primit 12 puncte de la cetăţenii a aşa state ca Estonia, 
Latvia, Lituania, Belarus, Ucraina şi Armenia; 10 
puncte de la Moldova şi Serbia şi 8 puncte de la Geor-
gia, Ayerbaijan şi Montenegro. Această tendinţă s-a 
manifestat similar şi în alţi ani precedenţi, precum şi în 
cazurile cîştigătorilor din alte state. Pentru detalii vezi 
pagina web Eurovizion 2008 la http://www.eurovision.
tv/page/the-final-2008

simţite în viitor, Rusia ameninţa foştii sateliţi 
cu lipsirea de bunuri necesare pentru viaţa 
de toate zilele, chiar în momentul de faţă. 
Moscova a creat şi continuă susţinerea unei 
puternice interdependenţe cu aceste state, 
inclusiv Moldova, de o natură pronunţat asi-
metrică. Ea se manifestă prin aceea că Rusia 
controlează fluxul comodităţilor esenţiale şi 
exploatează cu rea voinţă poziţia de partner 
important de comerţ, aplicînd o presiune 
asupra populaţiei autohtone şi, ca rezultat, 
asupra politicienilor. Rusia, de altfel, are po-
sibilitatea de a ameninţa însăşi esenţa funcţi-
onării suveranităţii Moldovei ca stat, susţinînd 
structuri separatiste şi provocînd mai multă 
tensiune etnică în statele-ţintă33. totodată, 
printre elitele politice ruseşti pare să se fi 
consolidat opinia că ţara lor nu va putea re-
veni în rolul de jucător mondial influent, fără 
a-şi restabili controlul asupra foştilor sateliţi. 
Şi există tot mai mulţi indicatori că această 
idee devine fundamentul scopurilor-cheie ale 
politicii externe a Kremlinului. 

Un regionalism social construit şi o interde-
pendenţă asimetrică, care descriu relaţiile 
Rusiei cu mulţi dintre foştii ei sateliţi, explică 
avantajele în influenţa pe care Moscova o are 
în cadrul CSI. Este nevoie de eforturi adiţi-
onale semnificative din partea statelor occi-
dentale în contrabalansarea acestei influenţe. 
Şi, în momentul de faţă, nu pare verosimil ca 
UE şi SUA, cu excepţia unor cazuri răzleţe, 
să depună efort şi resurse adiţionale în acest 
sens. Mai mult ca atît, mulţi din Occident 
sunt destul de sceptici în ceea ce priveşte 
posibilitatea confruntării eficiente a influenţei 
Rusiei. În schimb ei o privesc mai degrabă ca 
pe un fenomen imposibil de diminuat, căci 
neavînd interese majore implicate, tind să 
accepte statutul existent. 

luînd în consideraţie că regionalismul şi inter-
dependenţa care reiese din structura relaţiilor 
cu Rusia nu sunt fenomene ireversibile, ci, 
din contra, sunt procese construite social şi 
posibil de contestat politic, acest fapt le des-

33  Rusia susţine în Georgia două conflicte separatiste: 
în Abhazia şi Osetia de Sud. În Moldova ea asigură 
suport regimului secesionist de la Tiraspol, atît cu resur-
se politice cît şi financiare. Rusia practica delegarea în 
Moldova şi Georgia a funcţionarilor săi publici, pentru 
consultarea administraţiilor regiunilor separatiste. În 
Ucraina, Moscova pune gaz pe foc în cazul diviziunilor 
între ruşi şi ucraineni, exploatînd aceste diviziuni, fapt 
deosebit de bine vizibil în regiunea ucraineană Crimeea. 
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chide spre schimbare34. Însă, pentru a reuşi 
producerea schimbărilor, este nevoie de mai 
multă înţelegere profundă a avantajelor de 
care beneficiază Rusia în cadrul confruntării 
cu Occidentul, care poate lua forma unei 
competiţii regionale. Următorul capitol va elu-
cida modul în care Rusia exploatează factorul 
de regionalism. 

Misterul influenţei ruseşti

Să cercetăm primul criteriu care generează 
vulnerabilitatea Moldovei la influenţă externă. 
Pe timp ce recunoaştem influenţa unor alţi 
jucători internaţionali (SUA, UE, organizaţii 
internaţionale), aceştia totuşi sunt mult mai 
puţin motivaţi ca Rusia. Aşa-numita „străină-
tate apropiată”35 reprezintă topul priorităţilor 
politicii externe ruseşti, după cum a con-
firmat fostul preşedinte rus, Vladimir Putin. 
Şi, dimpotrivă, eforturile Statelor Unite şi ale 
Uniunii Europene sunt dispersate, variind în 
intensitate de la o ţară post-sovietică la alta, 
iar toată această problemă este în coada 
listei priorităţilor politice ale lor. Drept rezultat, 
volumul resurselor delegate de Rusia depă-
şeşte „calitativ” cu mult36 pe cele folosite de 
Occident, în timp ce chiar şi mizele Rusiei 
sunt mai mari. 

Importanţa mizelor într-un conflict atrage o 
atenţie sporită în cadrul cercetărilor strategice 
din timpul Războiului Rece, care erau apli-
cate mai mult pentru a înţelege „relaţia dintre 

34  Peter J. Katzestein citat în Edward D. Mansfield 
and Helen V. Milner, ‘The New Wave of Regionalism,’ 
International Organization, Vol.53, No.3, (vara 1999), 
pp. 591
35  Este o expresie destul de răspîndită atît în cercurile 
academice ruseşti, cît şi cele politice, descriind statele 
care au făcut parte din Uniunea Sovietică.  
36  Ideea se referă la natura sistemelor politice a 
statelor examinate (Moldova, în primul rînd), care duc 
lipsă de nivel necesar de balanţe şi controale instituţio-
nale, fiind guvernate de elite corupte, care exploatează 
resursele statului în detrimentul cetăţenilor. Pe cînd 
resursele oferite de Occident şi organismele interna-
ţionale sunt orientate pentru dezvoltarea democratică 
şi binele publicului etc., Rusia în Moldova cumpără 
elitele autohtone politice şi economice, controlîndu-
le şi edificînd mecanisme de dependenţă bazate pe 
interesele personale ale elitelor. Mai mult ca atît, aceste 
idei private sunt de o natură îndelungată, care şi mai 
mult sporeşte abilitatea Rusiei de a manipula şi controla 
elitele autohtone. 

valoarea obiectivului tins şi costurile implicate 
în atingerea acestuia”37, fiind în special utile 
la dezvoltarea strategiilor de descurajare nu-
cleară. 

Vom folosi acest instrument analitic, pentru 
a înţelege mai bine de ce influenţa Rusiei în 
spaţiul post-sovietic este cantitativ şi cali-
tativ mai mare. Cu toate că este perceptuă 
de multe state din regiune ca avînd semnifi-
caţie negativă şi, în contradictoriu, influenţa 
Occidentului este percepută ca pozitivă, 
totuşi cea rusească este mai puternică. Mo-
tivul este simplu. tocmai pentru că elitele 
ruseşti atrag o atenţie atît de extraordinară 
rolului Rusiei în cadrul CSI, acest aspect a 
ridicat mizele pentru Rusia, drept rezultat 
atrăgînd mai multe resurse, implicare şi, în 
special, hotărîre. Pentru Rusia dominarea 
spaţiului post-sovietic, inclusiv a Moldovei, 
este o chestie nu doar de reputaţie, ci şi o 
condiţie a supravieţuirii condiţiei numite de 
Kremlin „măreţia Rusiei”. Şi, în calitate de 
comparaţie similară, organizaţiile internaţi-
onale au la fel mize mai mici în ce priveşte 
implicarea în Moldova, încît depun eforturi 
mult mai mici pentru a influenţa tranziţiile 
politice şi economice. Încă un neajuns 
important este că acţiunile acestor actori, 
în afară de Rusia, sunt limitate de multiple 
constrîngeri instituţionale, dar şi de dreptul 
internaţional şi naţional. 

Multiplele legături edificate în timpul Uniunii 
Sovietice au supravieţuit, reprezentînd un 
factor pivot, care şi determină caracterul 
neconcurent al influenţei ruse în spaţiul post-
sovietic. Concomitent, un număr semnificativ 
de legături vechi, de origine sovietică, atît în 
domeniul militar, cît şi cel politic, economic, 
social şi cultural mai sunt prezente. Ele s-au 
păstrat nu doar datorită dorinţei Rusiei de a le 
menţine, ci şi, de cele mai multe ori, datorită 
lipsei de voinţă şi interes din partea Occi-
dentului în reorientarea acestor legături. Ca 
urmare, interacţiunea complexă a Moldovei 
şi altor state din CSI cu Rusia este mult mai 
intensă decît cu actorii occidentali, fapt care 
plasează aceste ţări într-o regiune geopolitică 
comună cu fosta metropolă. În concluzie, 
este necesar să recunoaştem, că avansarea 

37  Kauffman citat în Vesna Danilovic, ‘The Sources of 
Threat Credibility in Extended Deterrence, The Journal 
of Conflict Resolution, Vol. 45, No. 3, (ianuarie 2001), 
p. 347
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numărului şi calităţii acestor interacţiuni in-
traregionale cu statele CSI au reprezentat o 
prioritate înaltă pentru Rusia. 

Modul în care a fost construită să funcţioneze 
economia sovietică a făcut pentru Moscova 
aceste eforturi destul de simpliste. Sistemul 
economico-industrial sovietic a fost creat 
pentru a oferi roluri indispensabile republicilor 
sovietice. toate republicile reprezentau ele-
mente ale unei structuri economice comune, 
caracterizate prin ineficienţă a performanţei 
economice, dar şi printr-o interdependenţă 
puternică, conectate prin reţele de aprovi-
zionare cu energie şi materie primă, fiecare 
dintre republici făcînd contribuţie la comple-
xul militar-industrial sovietic, unele asigurînd 
piese de schimb, altele asamblînd produsele 
finite. De exemplu, dacă o submarină era 
construtiă la o uzină în Republica Sovietică 
Socialistă Federativă Rusia, apoi componen-
tele necesare pentru aceasta erau obţinute 
de la uzine din Moldova, Ucraina, belarus şi 
altele. O situaţie similară se crease şi în sec-
torul industrial civil. 

Este important de menţionat faptul că prin-
tre primele obiecte industriale, procurate de 
guvernul rus în fostele republici sovietice prin 
intermediul companiilor controlate, au fost 
acele care contribuiau serios la complexul 
sovietic militar-industrial. Întreprinderea de 
construcţie a maşinilor de stat rusă „Salyut”, 
care produce, pe lîngă multe altele, şi cele 
mai noi motoare pentru avioanele de vînă-
toare MIG şi Sukhoy, a procurat în Moldova 
compania „topaz” din Chişinău şi uzina „Pri-
bor” din tighina, care, în perioada sovietică, 
lucrau pentru industria de apărare. În 2006, 
cînd relaţiile între Rusia şi Ucraina s-au ten-
sionant, Moscova s-a retras din proiectul 
comun de construcţie a avionului militar de 
transport An-70, asupra căruia lucrau împre-
ună cu biroul de construcţie aviatic ucrainean 
„Antonov”. Cu toate că motivul oficial invocat 
de ruşi a fost acela că deja aveau un avion 
de transport de design propriu Il-76, refuzul 
de a continua cooperarea părea stranie, cu 
atît mai mult că ei se alăturase proiectului 
avînd deja acest avion. Mai mulţi experţi ruşi 
au explicat pasul dat al guvernului rusesc prin 
faptul că Kievul începuse să preseze puternic 
direcţia de cooperare cu NAtO, precum şi 
subiectul integrării Ucrainei în Alianţă. 

Vulnerabilitatea economiei Moldovei la şocuri-
le externe, şi anume la presiunile economice 
şi comerciale ale Rusiei, a devenit evidentă 
în perioada 2005-2006, cînd Consiliul Secu-
rităţii Naţionale rus împreună cu alte agenţii 
guvernamentale ale Rusiei şi Duma de Stat 
rusească au căzut de acord să apeleze la 
un „mecanism complex” de presiune contra 
Moldovei. Drept rezultat, Rusia a blocat im-
portul produselor agricole şi vinului din Mol-
dova38, ca mai apoi să facă acelaşi lucru cu 
vinurile şi apa minerală georgiană39. Rusia a 
avut scopuri bine determinate de a îngenun-
chea economiile acestor state, pentru a le 
face mai supuse şi loiale sie. Într-un interviu 
în 2008 al ministrului georgian de externe de 
pe atunci, Vano Merabishvili, acesta a decla-
rat că, în timpul unei întîlniri neoficiale la Vena 
cu un şef de departament al Serviciului Fe-
deral de Securitate din Rusia, ultimul insista 
că Georgia ar fi pierdut în urma embargoului 
rusesc în jurul la $1 miliard. Evident, oficialul 
georgian dorise să sugereze, că embargoul 
Rusiei  a fost o activitate punitivă de la bun 
început, insistînd în acelaşi timp că exportu-
rile de vinuri ale ţării sale în Rusia nu valorau 
mai mult de $65 milioane40. 

Rusia, de asemenea, ocupă o poziţie favo-
rabilă de monopolist pe piaţa importurilor 
gazelor naturale de către Moldova, Ucraina 
şi Georgia. toate trei state sunt, mai mult 
sau mai puţin, dependente de gazul rusesc, 
Georgia asigurându-şi un nivel nesemnificativ 
din rezerve proprii, iar Ucraina reuşind să-şi 
asigure din rezerve naţionale circa 35% din 
necesităţile de gaz natural41. Infrastructura 
conductelor de gaz, rămasă din timpurile 
URSS, la fel joacă un rol esenţial în această 
dependenţă faţă de Rusia, deoarece creează 
dificultăţi adiţionale foştilor sateliţi în diversi-
ficarea sursele de alimentare cu gaz natural. 
Rusia a folosit fără scrupule şi ezitare atare 

38  New York Times, “A Russian ‘Wine Blockade’ 
against Georgia and Moldova,” 6 aprilie 2006, http://
www.nytimes.com/2006/04/06/world/europe/06russia.
html
39  BBC News, “Russia Banks Georgian Mineral 
Water,” 5 mai 2006, http://news.bbc.co.uk/1/hi/world/
europe/4976304.stm
40  Kommersant, “Georgian Interior Minister: Russia 
Pushing Abkhazia,” 28 mai 2008, http://www.kommer-
sant.com/p896961/Russian-Georgian_relations/
41  The CIA World Factbook 2008, “Ukraine: Eco-
nomy”, https://www.cia.gov/library/publications/the-
world-factbook/geos/up.html#Econ
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condiţii, pentru a intensifica presiunea asupra 
acestor trei state, în diferite perioade. Con-
flictul gazelor cu Ucraina a reuşit să obţină o 
publicitate mai mare în Occident, fapt explicat 
prin existenţa unei legături logice între „războ-
iul gazelor” lansat de Rusia contra Ucrainei şi 
poziţia oficială ucraineană pro-europeană şi 
pro-NAtO, după schimbarea elitelor la Kiev 
ca urmare a „revoluţiei oranj”. la fel, sistarea 
exportului de gaz către Ucraina a afectat se-
curitatea energetică a Europei42, ceea ce nu 
putea fi trecut cu vederea de către mass-me-
dia occidentală. Importanţa pe care o acordă 
Ucrainei observatorii străini la fel pare să fi 
jucat un rol, rezultînd în mediatizarea intensă a 
conflictului de gaze între Kiev şi Moscova. 

Nu mai putin importantă este remarcarea fap-
tului că, chiar dacă presiunea rusească a fost 
eficientă mai mult sau mai puţin în privinţa 
celor trei state, ea a eşuat în cazul Azerba-
ijanului. În decembrie 2006, monopolistul de 
stat rus „Gazprom” a ridicat preţul gazului 
pentru bacu de două ori, drept răspuns la 
iniţiativa Azerbaijanului de a livra gaz către 
Georgia, astfel diminuînd presiunea econo-
mică rusească asupra tbilisi. Ca reacţie de 
răspuns, bacu a refuzat totalmente cum-
părarea gazului rusesc43. Mai mult ca atît, 
Azerbaijanul a lansat singur ofensiva, stopînd 
exportul petrolului către Rusia prin conducta 
bacu-Novorossyisk, invocînd că ar avea ne-
voie de petrol pentru alimentarea centralelor 
electrice naţionale, care anterior lucrau pe 
gaz rusesc. Acest caz a devenit descriptiv, 
avînd în vedere modalitatea diferită cum sunt 
plasate statele post-sovietice în ceea ce pri-
veşte vulnerabilitatea şi dependenţa străină 
faţă de Rusia. la fel, cazul sugerează faptul, 
că dacă Occidentul ar susţine Moldova şi 
alte state în diminuarea efectelor presiunii 
complexe ruseşti, apoi această presiune ar fi 
mai puţin eficientă, ceea ce ar oferi statelor 
post-sovietice o marjă mai largă de manevră 
în politica externă. 

42  The Guardian, “Russia Turns off Supplies to 
Ukraine in Payment Row, and EU Feels the Chill,” 2 
ianuarie 2006, http://www.guardian.co.uk/world/2006/
jan/02/russia.ukraine. Pentru mai multe detalii vezi 
Jonathan Stern “The Russian-Ukrainian Gas Crisis of 
January 2006”, Oxford Institute for Energy Studies, 
16 ianuarie 2006, http://www.oxfordenergy.org/pdfs/
comment_0106.pdf 
43  Eurasianet.org, “Russian Ties with Azerbaijan 
Reach New Lows,” 25 ianuarie 2007, http://www.eura-
sianet.org/departments/insight/articles/eav012507.shtml

Şi totuşi, în afară de accentul pe interacţiu-
nea economică, în Moldova (şi Ucraina) mai 
există şi problema semnificativă ce ţine de 
percepţia conecţiunii cu Rusia prin interme-
diul unei identităţi comune. Nucleul maselor 
ce deţin această percepţie este alcătuită din 
cetăţeni de etnie rusă sau cei care au fost 
subiecţii educării şi îndoctrinării sovietice. Atît 
în Moldova, cît şi în Ucraina acest masiv de 
public constituie o parte impunătoare din nu-
mărul total al populaţiei. Cu toate că influenţa 
acestui factor este în decreştere pe măsură 
ce are loc schimbul generaţiilor, influenţa lui 
totuşi este o realitate puternică, care nu poa-
te fi ignorată. Mulţi cetăţeni cu rădăcini ruse 
din statele post-sovietice au o loialitate pro-
nunţată faţă de Rusia, chiar dacă deţin cetă-
ţenii diferite. Ei se ataşează emoţional de ea, 
preferînd să se considere o parte a ceea ce 
ei percept drept o Rusie în renaştere, mare, 
puternică şi influentă în relaţiile internaţionale. 

Ataşamentul dat este foarte puternic la cei 
care nu vorbesc altă limbă decît rusa. bariera 
lingvistică nu le permite utilizarea unor surse 
alternative de informaţie, diferite decît sursele 
în limba rusă. Drept rezultat, ei primesc o 
analiză unilaterală a evenimentelor curente, 
într-un spaţiu informaţional complet dominat 
de organe mass-media controlate de Guver-
nul Rusiei. totodată, mass-media rusească 
are o influenţă puternică nu numai în Ucraina 
şi Moldova, ci şi în alte republici post-so-
vietice. Şi această influentă este extrem de 
mare în regiunile separatiste ale Moldovei şi 
Georgiei. Serviciile secrete ale tiraspolului 
blochează accesul presei de la Chişinău pe 
malul stîng şi foloseşte echipament sovietic 
pentru a bruia transmisiile mass-media elec-
tronice din partea dreaptă a Nistrului.44 

În acelaşi timp, majoritatea populaţiei din 
spaţiul post-sovietic îşi mai primesc noutăţile 
prin intermediul mass-mediei electronice. 
Mass-media „nouă”, pe Internet, este mai 
populară în rîndul tinerei generaţii şi populaţiei 
de la oraşe, care lucrează în sectorul public 

44  Anul trecut, canalul de televiziune NIT, care prac-
tică o politică editorială în favoarea PCRM, a primit 
permisiunea să difuzeze prin cablu în Transnistria. 
Acest fapt reprezenta o nouă dezvoltare în procesul 
de soluţionare a conflictului şi în relaţiile moldo-ruse, 
sugerînd că Transnistria ar putea fi readusă sub contro-
lul administrativ al Chişinăului, dacă anumite condiţii 
ale sale vor fi onorate de conducerea Moldovei. Pentru 
detalii, vezi capitolul pe Moldova.  
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şi în sectorul privat mai bine plătite. Însă chiar 
şi pe Internet, sursele de informare ruse sunt 
preferate, din motivul cunoaşterii limbii şi 
pentru că acestea oferă o acoperire largă şi 
detaliată a evenimentelor pe tot spaţiul CSI. 
În timp ce mass-media occidentală asigură o 
acoperire a statelor CSI cu noutăţi adaptate 
pentru necesităţile publicului propriu, mass-
media controlată de Guvernul Rus asigură 
populaţiei locale noutăţi autohtone în limba 
rusă, prin numeroasele birouri locale ale 
agenţiilor sale de informaţi, angajînd şi un nu-
măr mare de corespondenţi locali. Din acest 
motiv, noutăţile ruse au rezonanţă mai mare 
la populaţia locală decît noutăţile produse de 
agenţiile occidentale, nu doar pentru că sunt 
realizate cu utilizarea unor polit-tehnologii45, 
dar şi pentru atrag atenţie culturilor autohtone 
care sunt dominate de moştenirea culturală 
comună sovietică.  

Făcînd un bilanţ, trebuie de remarcat faptul 
că eficacitatea capacităţii Rusiei de a pune 
presiune şi a influenţa opţiunile politice ale 
Moldovei (mai puţin ale Ucrainei şi Georgiei) 
reiese din dependenţa sistemică a Chişină-
ului faţă de Moscova. Şi, chiar dacă deseori 
se compară volumul comerţului extern cu 
Rusia şi cu statele occidentale, încercînd 
a evalua valoarea dependenţei economice 
a Moldovei, această abordare nu este cea 
mai exactă. Făcînd o paralelă cu descrierea 
interdependenţei oferite de Keohane şi Nye, 
efectele tranzacţiei într-o relaţie economico-
comercială vor varia bazîndu-se pe constrîn-
gerile sau costurile asociate cu acestea46. 
Deci, chiar dacă Moldova poate supravieţui 
fără un şir de produse sau tranzacţii realizate 
în relaţiile comerciale cu Occidentul, ea se 
va confrunta cu costuri politice şi economice 
extrem de înalte, în cazul în care pe timp de 
iarnă i se va sista livrarea gazelor naturale. 
Mai mult ca atît, mai există un număr de me-
canisme subtile pe care Rusia obişnuieşte 

45  Pentru o descriere excelentă a tehnologiilor politice 
folosite de elitele ruseşti pentru manipularea şi modi-
ficarea opiniei publice, vezi Andrew Wilson, ‘Virtual 
Politics: Faking Democracy in the Post-Soviet World,’ 
(New Heaven and London: Yale University Press, 
2005). Chiar dacă autorul se referă la folosirea acestor 
tehnologii în alegeri, ele la fel sunt folosite zi de zi de 
către mass- media controlate de Kremlin, pentru a pro-
mova opinii oficiale ale Guvernului rus, sau pentru a-i 
discredita oponenţii atît în Rusia, cît şi peste hotare. 
46  Robert O. Keohane and Joseph S. Nye, ‘Power and 
Interdependence,’ (Longman, 2000, 3rd Ed.), p.8

să le folosească pentru a controla elitele 
naţionale ale Moldovei, dar si ale Ucrainei şi 
Georgiei. Aceste mecanisme vor fi evaluate 
aparte în capitolul care va descrie agresiunea 
indirectă. 

Oponenţii ar putea afirma că Uniunea Euro-
peană de asemenea a lansat un număr de 
mecanisme pentru a-şi consolida capacitatea 
de influenţă în statele pe care le examinăm. 
Printre acestea, Moldova beneficiază de pe 
urma acordului Politicii Europene de Vecină-
tate47, acorduri preferenţiale de comerţ (GNP 
plus şi preferinţe de comerţ autonome), inclu-
siv de acordul privind facilitarea vizelor. toate 
aceste mecanisme sunt însă de curînd, care 
nu au atins încă nici pe departe marja la care 
sunt capabile să balanseze influenţa Rusiei 
în statele în care au fost lansate. O altă pro-
blemă este că aceste mecanisme sunt foarte 
largi în scop, incluzînd chiar şi ţările bazinului 
mediteranean (ENP)48; acordurile de comerţ 
solicită un şir de cerinţe, care vor necesi-
ta timp şi resurse din partea oamenilor de 
afacere autohtoni în a se conforma la ele, şi 
apoi va dura pînă vor pătrunde pe pieţele noi 
de desfacere europene; iar acordul cu vizele, 
similar celorlalte preferinţe, conţine o serie de 
neajunsuri care îi diminuează mult efectele 
pozitive. 

Apoi, UE nu are un format sau mecanism de 
evaluare eficient pentru determinarea calității 
funcţionării programelor şi iniţiativelor pe care 
le-a lansat în statele post-sovietice. la prima 
vedere, intenţiile din spatele acestor iniţiative 
sunt bune, rezultatele lor însă lasă mult de 
dorit. Un exemplu grăitor în acest sens este 
articolul publicat în ianuarie 2008 de Igor 
boţan, director executiv al uneia dintre insti-
tuţiile societăţii civile din Moldova, asociaţia 
„Adept”. Acesta şi-a exprimat dezamăgirea în 
legătură cu modul în care funcţionează Cen-
trul Comun de Vize al UE din Moldova şi pro-
cedurile excesive, sau chiar uneori umilitoare, 
ale acestuia49.

47  Pentru detalii despre ENP, vezi pagina Comisiei Eu-
ropene pe  http://ec.europa.eu/world/enp/policy_en.htm
48  Acest lucru posibil să fie soluţionat o dată cu înce-
perea efectelor iniţiativei „Parteneriatului estic”, insă 
la moment este prematur să facem oricare concluzii în 
acest sens. 
49  Igor Botan, ‘Visa Facilitation Agreement: Beer for 
Members of Trade Unions Only?!,’ Asociaţia pentru de-
mocraţie participativă ‘Adept’, 30 ianuarie 2008, http://
www.e-democracy.md/en/comments/political/20080130
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la fel, iniţiativa Parteneriatului Estic, lansată 
recent la Praga de către Uniunea Europeană, 
creează impresia că UE începe să acorde o 
atenţie mai mare unor state post-sovietice. 
Această programă ar putea da roade doar 
după cîţiva ani, dacă dirijată eficient, însă 
actualmente există doar pe hîrtie. totodată, 
fondurile alocate în cadrul iniţiativei pentru 
cele şase state la Est de UE sunt simbolice. 
Se creează impresia că iniţiativa a mers după 
inerţie, urmînd propunerile Poloniei şi Suediei, 
şi a fost acceptată mai mult din solidaritate 
şi datorită conjuncturii favorabile de moment, 
însă suferă deja de pe urma lipsei de entuzi-
asm la unii membri importanţi ai UE. Aceste 
tendinţe pesimiste au fost elucidate destul de 
abil de către presa europeană50. 
 
la final, în Moldova sunt în special elitele 
care beneficiază de facilitările oferite de UE. 
Aceste oferte ale Uniunii Europeană afectea-
ză semnificativ factorul regionalismului despre 
care am vorbit mai sus, pentru că cetăţenii 
simpli sunt impuşi să facă alegerea anec-
dotică dintre vrabia din mînă şi cioara de pe 
gard. Următorul capitol va reda mai detaliat 
cazul Moldovei, oferind amănunte privind 
procesul de tranziţie, vulnerabilităţile, precum 
şi alţi factori care facilitează influenţă externă 
a Rusiei asupra alegerilor politice a conduce-
rii de la Chişinău. 

50  Vezi revista presei Euro|topics Press Review, “New 
Friends to the East,” 6 May 2009, http://www.euroto-
pics.net/en/presseschau/archiv/archiv_results/archiv_ar-
ticle/DOSSIER49929-New-friends-to-the-east
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Natura tranziţiei 
post-sovietice 

După cum s-a menţionat mai sus, studiul 
tinde în primul rînd să elucideze tehnicile de 
agresiune indirectă folosite de Rusia în spaţiul 
ex-sovietic. Astfel, exemplul Moldovei este 
unul descriptiv, în mare măsură şi pentru alte 
ţări, aşa ca Ucraina sau Georgia. Instrumen-
tele şi tehnicile folosite de Rusia sunt destul 
de similare de la un stat post-sovietic la altul. 
Examinînd cazul Moldovei, vom putea însă 
elucida şi particularităţile tranziţiei sale post-
sovietice, ceea ce este util pentru a-i înţelege 
vulnerabilităţile la presiunile externe. Exemplul 
Moldovei este unul reuşit în calitate de model 
al influenţei ruseşti – corespunde modelului 
analitic al unei ţări care şi-a declarat intenţia 
de integrare cu Occidentul şi, în acelaşi timp, 
este una din ţările cu cele mai sporit nivel de 
vulnerabilitate la presiunea Rusiei. Dintre cele 
trei ţări menţionate în repetate rînduri, Moldo-
va pare a fi cea mai vulnerabilă, ceea ce ne 
permite să observăm mai bine complexul de 
instrumente ale agresiunii indirecte folosite de 
Federaţia Rusă contra foştilor săi sateliţi.

Studiul nu va fi primul care insistă că statele 
ce fac parte din CSI nu au reuşit să atingă un 
nivel avansat de tranziţie democratică. Prin 
această afirmaţie  nu urmărim scopul doar de 
a indica că nu se observă rezultate vizibile ale 
acestui proces. Cele trei trepte ale procesului 
de democratizare, care includ liberalizarea 
regimurilor autoritare, tranziţia prin alegeri 
pluri-partide şi consolidarea ei prin întărirea 
instituţiilor şi culturii democratice51, de fapt 
nu au avut loc în spaţiul CSI, dacă să fim 
exigenţi în evaluare. Acceptînd ideea că tran-
ziţia este un drum deschis şi un proces care 
poate suferi atît progres, cît şi regres, totuşi 

51  Charles Krupnick, ‘Expecting More From Demo-
cracy in Central and Eastern Europe,’ The Whitehead 
Journal of Diplomacy and International Relations, vara/
toamna 2005,  p.150

există o precondiţie care denotă că iniţial ar 
trebui să existe o voinţă, o cerere sau, dacă 
se doreşte, o realizare din partea populaţi-
ei asupra necesităţii anumitor reforme fără 
întîrziere. Deci trebuie de înţeles că, pentru 
demararea unei tranziţii şi progresului ei de 
succes, este nevoie de o presiune din partea 
maselor asupra elitelor, care şi furnizează 
impulsul acestor elite de a promova reforme 
democratice. În cazul în care nu este nici o 
presiune de jos, iar elitele nu simt tensiunea 
şi dorinţa maselor pentru schimbări, ei vor 
simţi mai puţină necesitate de a se mişca 
înainte promovînd schimbarea şi nu vor dori 
să destabilizeze status quo-ul care, de fapt, 
le convine. tendinţa de a rezista schimbărilor 
este în special pronunţată atunci cînd elitele 
vechi (sovietice) rămîn la putere şi menţin 
legături cu trecutul lor comunist. Anterior în 
text, în capitolul pe regionalism şi interdepen-
denţă, acest moment a fost adresat în calita-
te de proces dominant în spaţiul CSI.  

Adică, lucrarea insistă că Modova în proce-
sul său de tranziţie nu a trecut nici de primul 
nivel, care indică necesitatea de liberalizare a 
regimurilor autoritare. În Moldova a avut loc o 
trecere de la un regim totalitar la unul autori-
tar, care a fost însoţit de tendinte sporadice, 
inconsistente şi nesusţinute ale unor alegeri 
relativ pluraliste. Acest lucru a fost posibil, 
din motivul că s-au creat condiţii pentru o 
competiţie între cîteva segmente ale elitelor 
vechi comuniste, relativ egale în putere, care 
niciodată nu au lăsat încercarea de a mani-
pula alegerile în scopuri proprii. Şi cînd un 
segment al acestor elite a destabilizat balanţa 
de putere în 2001, el a consolidat caracterul 
sistemului autoritar al ţării, care se conturase 
într-o formă subtilă, generînd un regres de-
mocratic evident şi inhibînd oricare posibilă 
dezvoltare şi consolidare a instituţiilor demo-
cratice ale statului. 

Statele post-sovietice au fost create în pe-
rioada de destrămare a Uniunii Sovietice. În 

CAzUl MOlDOVEI
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contrast în statele Europei Centrale tranziţia 
s-a iniţiat în rezultatul eforturilor acestor ţări 
de a se debarasa de sistemele comuniste, 
pe cînd în statele post-sovietice motivul dat 
a fost practic non-existent52. Destrămarea 
URSS a avut loc pe valurile naţionalismului în 
fostele republici unionale, iar revoltele aveau 
la bază simţul umilinţei pentru exploatarea de 
către Rusia. De fapt, revoltele erau direcţi-
onate nu atît contra sistemului comunist, cît 
contra Rusiei. Şi totuşi, naţionalismul nu a 
fost un simţ adînc înrădăcinat, dar o obsesie 
mentală temporară, instigată şi susţinută în 
republici de aşa-numitele mişcări „fronturi 
populare”. Iar aceste fronturi, după mărturiile 
fostului Secretar al Partidului Comunist al 
RSS letonia, boris Pugo53, erau create în 
republicile unionale de autorităţile URSS la 
sfîrşitul anilor 80, pentru a susţine politica de 
restructurare a lui Mihail Gorbacev. treptat, 
nomenclatura de partid în republicile unionale 
a exploatat şi direcţionat mişcările naţionaliste 
pentru a obţine suportul maselor în confrun-
tarea pe care o susțineau în scopul obţinerii 
independenţei faţă de autorităţile centrale 
de la Moscova. Adică, imperiul sovietic s-a 
prăbuşit de facto din motivul rebeliunii elitelor 
de partid republicane contra funcţionarilor 

52  Statele baltice par să reprezinte în mode evident un 
caz diferit, atît din motivul că în mod semnificativ ele 
şi-au schimbat pe mulţi dintre funcţionarii săi comunişti 
de la putere, cît şi datorită experienţei sale istorice 
specifice. Aceasta a fost diferită de experienţa istorică 
a celor trei state pe care le examinăm, căci, chiar în 
perioada sovietică, republicile baltice erau considerate 
cazuri aparte, păstrînd izul culturii occidentale, creat 
în baza unei experienţe regionale diferite. La fel, după 
prăbuşirea URSS, balticii au fost unicele republici 
sovietice să primească un suport şi asistenţă atît de 
la organizaţii şi intense din partea Occidentului,  în 
special din partea ţărilor nordice. Această asistenţă a 
propagat eforturile elitelor naţionale necomuniste de a 
promova tranziţia democratică. Un alt aspect demn de 
atenţie este faptul că nici unul din statele baltice nu este 
dominat de religia creştină ortodoxă, ce le deosebeşte 
de Moldova, Ucarina şi Georgia.  
53  Cîteva surse online au insistat că ziarul leton 
„Telegraph” a prezentat declaraţia lui Boris Pugo, 
precum că Frontul popular leton a fost creat „să 
consolideze perestroika în Letonia”. Vezi Kompro-
mat.lv, „KGB v smokinge po-daugavpilsski”, 25 
November 2004, http://www.kompromat.lv/index.
php?docid=readn&id=1353 precum şi D.Minzarari, S. 
Niculin and V. Solovyov, ‘Roli Rossiskoy Federatsii 
v uregulirovanii pridnestrovskogo konflikta. Chast’ I: 
Upadok SSSR i zagovor tsentra,” Eurasianhome.org, 4 
April 2007, http://www.eurasianhome.org/xml/t/expert.
xml?lang=en&nic=expert&pid=1031

aparatului central de partid din Moscova. În 
suportul acestei idei vorbeşte şi faptul că 
sentimentele naţionaliste în Moldova şi alte 
state post-sovietice s-au stins cu timpul, 
menţinîndu-se doar în forme nepronunţate, 
afectînd mai mult grupe marginale de radi-
calişti. Deja începînd cu anii 90, în Moldova 
partidele care promovau o agendă cu carac-
ter naţionalist nu obţineau mai mult de 9% din 
voturi în alegerile generale. 

Pentru a explica succesul tranziţiilor, mulţi ex-
perţi tind să dea preferinţă teoriilor elit-centri-
ce, adică plasînd elitele în calitate de motor al 
schimbărilor de tranziţie. Avînd cazul nostru în 
care elitele vechi, comuniste locale au rămas 
la putere şi n-au experimentat o presiune 
puternică de jos pentru promovarea tranziţiei 
democratice, ele au preferat să menţină sta-
tus quo-ul. În acelaşi timp, balanţa de putere 
pe arena internă a fost mereu într-o măsură 
sau alta în favoarea acestora, în comparație 
cu posibilii competitori. Adică, comuniştii nu 
au fost nevoiți să facă concesii, sau să ofere 
cedări superficiale posibililor adversari politici 
autohtoni. Astfel de situaţie, de regulă, gene-
rează în regim autocratic sau, în rarele cazuri 
cînd presiunea adversarilor era mai puternică, 
în regim neconsolidat şi instabil54, definit în 
variate lucrări ca „democraţie parţială”, „prot-
odemocraţie”, „democraţie iliberală” 55, „de-
mocraţie de faţadă” sau, mai recent, „dublor 
al democraţiei” şi „democraţie direcţionată” 

56, toate avînd de fapt puţin în comun cu un 
adevărat sistem democratic. 

Să privim la fapte. După destrămarea Uniunii 
Sovietice, Mircea Snegur a fost cel care a 
stat la putere în Moldova. Pînă la 1989 el a 
fost Secretarul Comitetului Central al Partidu-
lui Comunist (CCPC) din Moldova sovietică, 
iar apoi Preşedintele Prezidiului Sovietului 
Suprem al RSSM, înainte de a deveni primul 
preşedinte moldovean57. 

54  Michael McFaul 1963-, ‘The Fourth Wave of De-
mocracy and Dictatorship: Noncooperative Transitions 
in the Postcommunist World,’ World Politics, Vol. 54, 
No. 2 (ianuarie 2002), pp. 212-244.
55  Fareed Zakaria, ‘The Rise of Illiberal Democracies,’ 
Foreign Affairs, noiembrie/decembrie 1997, http://
www.foreignaffairs.org/19971101faessay3809/fareed-
zakaria/the-rise-of-illiberal-democracy.html
56  Ivan Krastev, ‘Democracy’s “Doubles”,’ Journal of 
Democracy, Vol. 17, No. 2, aprillie 2006, pp. 52-62
57  Pînă la 1989 el practic a condus pe linia Partidului 
Comunist al URSS Republica Sovietică Socialistă 
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Snegur a fost schimbat la funcţia de preşe-
dinte în 1996 de către Petru lucinschi, care 
iniţial a lucrat pentru Comitetul Central al 
Partidului Comunist din tajichistan, iar la re-
venirea în Moldova în 1989 a devenit Secre-
tarul CCPC din Moldova, ca apoi, în 1991, 
plecînd la Moscova să petreacă ultimii ani ai 
Uniunii Sovietice lucrînd la CCPC al URSS58. 

lucinschi a fost urmat la funcţia de preşe-
dinte al Republicii Moldova de către Vladimir 
Voronin, care, în ultimii ani ai Uniunii Sovieti-
ce, a fost ministru al afacerilor interne al Re-
publicii Sovietice Socialiste Moldovenească, 
ca apoi în 1991 să absolvească Academia 
Ministerului de Interne al URSS. Scurt timp 
după aceasta, în 1993, Voronin devine co-
preşedinte al comitetului organizaţional care 
intenţiona crearea Partidului Comunist în 
Moldova deja independentă (PCRM). Apoi, în 
1994, el a fost ales drept secretar al PCRM, 
ca  în 1998 să devină membrul al parlamen-
tului RM59. Vladimir Voronin a fost ales pre-
şedinte al Republicii Moldova în 2001, după 
ce lucinschi a dizolvat parlamentul, şi apoi a 
fost reales la funcţia de preşedinte în 2005. 

Dezvoltări similare observăm şi în Ucraina, 
unde leonid Kravciuk, un fost membru al Po-
litbiroului ucrainean, a fost înlocuit la funcţia 
de preşedinte de către leonid Kuchma, care, 
la rîndul său, fusese pe timpuri un funcţionar 
înalt în aparatul Partidului Comunist al URSS 
şi, la fel, a servit două termene de preşe-
dinte. Experienţă similară a avut Georgia, cu 
preşedintele Şevardnadze. 

Revenind la cazul Moldovei, este necesar să 
nu ignorăm semnificaţia faptului că un partid 
purtînd numele de „comunist” a cîştigat 40 
de mandate din cele 101 în Parlamentul mol-
dovenesc în 1998, scurt timp după ce acest 
partid a fost creat. Apoi, în 2001, acelaşi 
partid a luat 71 de locuri din 101 pentru Par-
lamentul Republicii Moldova, ce este extrem 
de sugestiv. 

Moldovenească. Vezi Wikipedia http://en.wikipedia.
org/wiki/Mircea_Snegur.
58  Pentru detalii, Wikipedia http://en.wikipedia.org/
wiki/Petru_Lucinschi
59  Vezi Wikipedia http://en.wikipedia.org/wiki/Vladi-
mir_Voronin

Discreditarea valorilor 
liberale

Din motivul interesului slab al Occidentului 
faţă de Moldova şi faţă de conflictul din 
regiunea ei estică, care mai implică şi de-
claratele interese strategice ale Rusiei, o 
astfel de abordare nu a permis implicarea 
mai puternică a actorilor occidentali. Iar lip-
sa acestei implicări a prevenit crearea unui 
impuls pentru procesul de tranziţie demo-
cratică al Moldovei, aşa cum s-a întîmplat în 
statele baltice. tendinţa continuă la o scară 
largă pînă în zilele de astăzi. Moldova pri-
meşte semnificativ mai puţină atenţie decît 
obţin aşa state post-sovietice ca Ucraina şi 
Georgia. Acest fapt se observă atît la nivel 
de politici oficiale, cît şi în cadrul publicului 
din statele occidentale, care este informat 
de mass-media locală. În 2006,  cînd Rusia 
a oprit complet furnizarea de gaze naturale 
către Ucraina şi Moldova, ultima a primit 
mai puţină atenţie atît din partea presei din 
Occident, cît şi în dialogurile politice ce au 
urmat. Evident, acest fapt se explică prin 
argumente obiective, cum ar fi faptul că sus-
pendarea transportului de gaz către Ucraina 
a afectat şi unele state-membre ale UE, din 
motivul că presiunea gazului în gazoductele 
lor a scăzut. Şi totuşi, mai există şi o mulţime 
de factori subiectivi, care determină plasa-
rea temei Moldovei considerabil mai jos pe 
agenda politicii externe a Statelor Unite şi 
Uniunii Europene. Moldova, în opinia lor, este 
mai puţin importantă, pentru că are un terito-
riu mai mic ca al Ucrainei şi nu joacă un rol 
strategic similar cu cel al Georgiei în Caucaz. 
Prin urmare, anume acest tip de logică con-
tribuie definitiv la structurarea politicii externe 
a statelor occidentale faţă de Moldova. 

Şi din potrivă, Chişinăul primeşte mult mai 
multă atenţie din partea Moscovei, unde exis-
tă actori politici care sunt ferm convinşi că 
Moldova este un stat-pivot60 în lupta pentru 

60  Originea conceptului de stat-pivot poate fi urmărită 
pînă la geograful englez Sir Halford Mackinder. În linii 
generale, acesta descrie o ţară care, în lumina diferitor 
factori, temporari sau permanenţi, este capabilă să 
„determine soarta regiunii dar şi să afecteze stabilitatea 
regională”, - vezi Robert S. Chase, Emily B. Hill, Paul 
Kennedy, ‘Pivotal States and U.S. Strategy,’ Foreign 
Affairs, (January/February 1996), volumul 75, No. 1, 
p. 33 
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păstrarea influenţei Rusiei în partea de Vest a 
CSI. Ideea este că, dacă Rusia pierde Mol-
dova, atunci încet va pierde şi abilitatea de a 
influenţa Ucraina. Politicienii influenţi ruşi con-
sideră că Moldova are o poziţie-cheie pentru 
proiectarea puterii şi influenţei în Europa de 
Sud-Est şi balcani61, folosind-o pe care va 
putea pune mai multă presiune asupra Occi-
dentului, forţîndu-l să se retragă din CSI. Mol-
dova este de asemenea considerată favorabil 
plasată, pentru a pune presiune asupra 
Ucrainei, deoarece reprezintă o extindere na-
turală a „centurii” pro-ruseşti în regiune, care 
înconjoară Ucraina. Această „centură ”începe 
în zonele estice ale Ucrainei, la frontiera cu 
Rusia, mergînd spre sud, învăluind Ucraina 
în Crimeea, şi apoi ridicîndu-se spre Vest 
prin regiunea Odesa. transnistria, în viziunea 
strategilor ruşi, este o continuare cultural-ge-
ografică a acestei fîşii de regiuni pro-ruse. Şi, 
la fel, din regiunea transnistreană a Moldovei, 
care este controlată de Kremlin, se pot ex-
porta tendinţe separatiste şi pro-ruse în regi-
unile Ucrainei, care simt mai puţin ataşament 
faţă de Kiev, cum este de exemplu regiunea 
Odesa. 

Aceste percepţii sunt parţial împărţite de mulţi 
politicieni ucraineni, care privesc existenţa 
transnistriei secesioniste drept un pericol 
continuu la adresa Ucrainei, din motivul po-
tenţialului de conflict înalt pe care ea îl poate 
exporta în afară. Este oarecum dificilă anali-
zarea naturii pericolului pe care l-ar prezenta 
pentru Ucraina o Moldova „transnistrizată”, 
adică devenită ţară-satelit a Rusiei. Să nu 
uităm însă eforturile insistente de veacuri ale 
Rusiei pentru obţinerea accesului la Marea 
Neagră şi care, deocamdată, se află în mîinile 
Ucrainei. Mai mult ca atît, Kievul mereu face 
aluzii la nedorinţa sa de a extinde acordul 
care determină staţionarea Flotei Ruse în 
Marea Neagră, şi care urmează să expire 
în 2017. Este fără îndoială că Rusia nu va 
abandona ideea de a avea prezenţă militară 
în Marea Neagră, în cazul cînd Ucraina conti-
nue să fie divizată în jumătate pe linii politice 
şi culturale, este de aşteptat ca Moldova, în 
calitate de satelit al Rusiei, s-ar fi potrivi per-

61  Interviu cu general-colonelul rus Leonid Ivashov, 
material colectat pentru scrierea părţii a treia, finală (în 
rusă) a seriei de articole „Rolul Federaţiei Ruse în con-
flictul transnistrean”, Eurasianhome.org, 11 mai 2007, 
http://www.eurasianhome.org/xml/t/expert.xml?lang=ru
&nic=expert&pid=1077 

fect în ecuaţia scrisă de strategii ruşi. Rusia 
îşi va activiza eforturile pentru a convinge 
Ucraina să accepte staţionarea flotei militare 
ruse în Marea Neagră. 

Forma şi intensitatea acestor eforturi ar putea 
fi evaluate în perspectivă comparativă cu 
evenimentele care au precedat războiul ru-
so-georgian. Astfel, un avion de vînătoare al 
Rusiei a doborît un aparat nepilotat de cerce-
tare georgian asupra Abhaziei, trupele militare 
de căi ferate ale Rusiei au fost deplasate 
pe teritoriul Abhaziei, iar Rusia, pentru prima 
dată în istoria conflictelor post-sovietice, a 
recunoscut că avioanele sale de asalt au 
violat spaţiul aerian al Georgiei. După aceste 
incidente desfăşurate cu o creştere în inten-
sitate, a fost declanşat un război între Rusia 
şi Georgia. 

În cazul Moldovei deja există indicatori că 
transnistria este un factor folosit de Rusia 
pentru proiectarea influenţă şi presiunii în 
Ucraina. Astfel, organizaţia de tineret „Prorîv”, 

62 creată şi finanţată de Kremlin iniţial în regi-
unea secesionistă din estul Republicii Moldo-
va, şi-a deschis filiale în Crimeea ucraineană. 
„Prorîv” a devenit foarte activ în promovarea 
ideilor separatismului transnistrean, precum şi 
a ideilor naţionaliste ruseşti. 

Politica externă agresivă în creştere a Fede-
raţiei Ruse în spaţiul post-sovietic s-a dez-
voltat drept răspuns la ceea ce elitele de la 
Kremlin percep ca implicare a Occidentului în 
fostele republici sovietice. Anterior, Moscova 
prefera să menţină un status quo de influen-
ţa puternică dar oarecum pasivă, cînd foştii 
sateliţi erau mai mult sau mai puţin vulnerabili 
presiunii străine ruseşti. Însă conducerea 
Rusiei a devenit neliniştită din cauza creşterii 
activităţii Occidentului în aria fostei URSS, 
ceea ce ar putea să le destrame planurile, 

62  ‘Prorîv’ este o organizaţie de tineret creată în Trans-
nistria de către autorităţile secesioniste, prin intermediul 
KGB-ului de la Tiraspol, cu ajutorul profesionist şi su-
portul financiar al Moscovei. Organizaţia are drept scop 
promovarea ideilor pro-ruseşti printre tineretul local, 
şi prevenirea revoluţiilor „color” în regiune. Modest 
Kolerov, care a condus Departamentul pentru relaţii 
intra-regionale şi culturale cu ţările străine [Upravlenie 
prezidenta RF po mejregionalinym i kuliturnym sveaz-
yam s zarubejnymi stranami] a Administraţiei Preşedin-
telui Rusiei, a fost responsabil de asistenţa proiectului 
(inclusiv financiară) a astfel de organizaţii precum este 
„Prorîv” pe tot spaţiul post-sovietic.  
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consolidînd capacităţile foştilor săi sateliţi de 
a face alegeri şi politici independent de Mos-
cova. Drept rezultat, s-a creeat un fenomen 
care poate fi descris din punctul de vedere 
al Moscovei drept o confruntare pentru influ-
enţă în fostele republici sovietice între Rusia 
şi Occident. Iar cheia succesului în această 
confruntare constă în nivelul de implicare şi 
de interes al celor doi actori puternici. Şi, la 
moment, Rusia pare să fie atît mai interesată, 
cît şi mai puternic implicată în spaţiul post-
sovietic, decît sunt Statele Unite şi Uniunea 
Europeană. 

Din perspectiva statelor post-sovietice care 
tind să fie mai independente de Mosco-
va (şi GUAM este un exemplu a astfel de 
state), subsistemul regional în care ele se 
află demonstrează tot mai puternic calităţile 
unei competiţii bipolare. Pe cînd acest grup 
de state percep Occidentul ca o forţă mai 
benignă, ele văd în Rusia o forţă mai puţin 
prietenoasă, dacă nu chiar ostilă, deoarece 
Moscova suportă şi menţine tendinţe secesi-
oniste pe teritoriile lor.

Şi totuşi, pe de o parte ele confruntă Rusia, 
care pare să dezvolte o poziţie de revanşă şi 
tinde să îşi avanseze influenţa în relaţiile inter-
naţionale prin recăpătarea controlului asupra 
foştilor săi sateliţi. Pe altă parte, ele interac-
ţionează cu Statele Unite şi Uniunea Euro-
peană, care au interese şi priorităţi deferite în 
spaţiul numit CSI. Statele Unite au interese 
care par a fi de lungă durată, încercînd să 
limiteze avantajele strategice pe care Rusia 
ar putea să le obţină prin controlul Ucrainei şi 
Caucazului. UE însă pare a fi mai mult intere-
sată de a-şi securiza o vecinătate stabilă, în 
acelaşi timp tolerînd un nivel de control al Ru-
siei asupra statelor de la frontierele sale esti-
ce, pe măsură ce acest control nu afectează 
status quo-ul creat. UE este handicapată de 
constrîngeri instituţionale majore, care sunt 
exprimate prin interesul unor ţări-membre ale 
UE de a menţine relaţii lucrative cu Rusia, 
țară care joacă un rol-cheie în aprovizionarea 
lor cu resurse energetice. Anume aceste de-
talii şi explică în termenii şcolii realismului de 
ce unele state post-sovietice au beneficiat de 
suport mai considerabil din partea Occiden-
tului în comparaţie cu Moldova. 

Moldova e forţată să treacă de 
partea cîştigătoare

Politicienii moldoveni influenţi deja s-au 
confruntat cu dezamăgiri în acest sens, 
cînd în ultimii cîţiva ani în repetate rînduri li 
s-a refuzat un suport politic substanţial din 
partea partenerilor occidentali. Aceasta s-a 
manifestat foarte vizibil în problema conflic-
tului transnistrean, în timpul sistării furnizării 
gazelor naturale şi energiei electrice de către 
Moscova şi în picul conflictului cu Rusia, cînd 
aceasta a blocat importul vinurilor şi altor pro-
duse agricole din Moldova. 

Aceste cazuri şi multe altele au descurajat 
liderii moldoveni, subminînd speranţele şi 
credinţa în dorinţa Occidentul de a ajuta 
Moldovei să reziste presiunii Rusiei. Mai mult 
ca atît, ignoranţa partenerilor din Vest a forţat 
conducerea de la Chişinău să caute alte căi 
de soluţionare a conflictelor cu Moscova. 

Desigur, suportul parţial redus al Occiden-
tului către Moldova poate fi explicat prin 
aşa factori ca înţelegerea slabă a modului 
de funcţionare a organismelor occidentale, 
comunicarea insuficientă şi constrîngerile de 
natură sistemică precum este intoleranța Par-
tidului Comunist din Republica Moldova față 
de ideea edificării unei balanţe instituţionale 
sănătoase în Moldova63. Însă, pe lîngă mo-
tivul că Moldova nu este percepută drept o 
ţară importantă pentru interesele occidentale, 
analiştii locali mai consideră că UE a încer-
cat să se distanţeze de cele mai „sensibile” 
aspecte ale relaţiilor moldo-ruse, din frica că 
Chişinăul ar putea încerca să-şi soluţioneze 
toate problemele pe contul UE, apelînd la 
ceea ce, în discursul politic în Occident, este 
cunoscut ca buck-passing64. 

Astfel, analizele şi considerentele date au avut 

63  Vezi Dumitru Mînzarari, ‘EU-Moldova Action Plan: 
An Unfinished Task or a Complete Failure,’ Discussion 
Paper no. 2, IDIS „Viitorul”, ianuarie-iulie 2008, http://
www.pasos.org/content/download/40268/158643/file/
DP2_EU-Moldova_Action_Plan.pdf.
64  În text folosesc definiţia de buck-passing, în calitate 
de opţiune a politicii externe care permite evitarea 
costurilor ce reiese din rezistenţa unui agresor străin, 
transmiţîndu-le altui stat cu care ne aliniem. Vezi Glen 
H. Snyder, ‘Mearsheimer’s World-Offensive Realism 
and the Struggle for Security: A Review Essay,” Inter-
national Security, vol. 27, No.1, (vara 2002), pp. 165



27POLITICA EXTERNĂ A FEDERAŢIEI RUSE CA OBSTACOL 
AL DEZVOLTĂRII DEMOCRATICE ÎN SPAŢIUL POST-SOVIETIC

o influenţă extraordinară asupra modului în 
care Moldova şi-a construit politica externă în 
ultimii ani. Un punct de răscruce a fost perioa-
da de la sfîrşitul anului 2005 – începutul anului 
2006. tendinţa de schimbare a vectorului poli-
ticii externe a Moldovei a devenit mai evidentă 
în toamna anului 2007, după alegerile generale 
locale în Moldova. Şi totuşi mulţi parteneri oc-
cidentali nu au fost în stare să înţeleagă schim-
barea dată şi faptul că Moldova începuse să 
revină lent în orbita de influenţă a Moscovei. 

Din motivul că aşteptările suportului din partea 
Occidentului nu au corespuns cu asistenţa 
real obţinută65, conducerea Moldovei a înce-
put să caute strategii pentru a proteja ceea 
ce  a perceput drept interes naţional. Şi, cum 
deseori are loc în societăţile de tranziţie co-
rupte, aceste „interese naţionale” s-au dove-
dit a fi strîns împletite cu interesele personale 
ale elitelor naţionale influente. Ucraina, şi în 
special Georgia, au fost în stare să balanseze 
influenţa Rusiei în foarte multe cazuri, obţinînd 
suportul actorilor din Occiedent pentru a se 
opune pericolelor venite de la  răsărit şi, re-
spectiv, de la nord. Iar Moldovei, care duce 
lipsă de un aliat puternic capabil să o ajute în 

65  La 28 iunie 2007, în scurt timp după ce, în timpul 
alegerilor generale locale, PCRM a suferit o înfrîngere 
zdrobitoare, preşedintele comunist Vladimir Voronin a 
făcut un pas fără precedent în istoria Moldovei, invitînd 
diplomaţii străini cu sediul la Chişinău la rezidenţa sa 
din pădurea Condriţei. Cuvintele pe care el le-a adresat 
ambasadorilor purtau urmele unei dezamăgiri amare 
– Voronin a declarat că partenerii occidentali nu au 
oferit Moldovei suficient suport Moldovei, cînd aceasta 
confrunta de una singură presiunea puternică a Rusiei, 
sugerînd evident că asistenţa financiară din Vest nu a 
fost suficientă. El de asemenea şi-a exprimat dubii dacă 
interesul Occidentului în retragerea trupelor ruse din 
Transnistria a fost unul natural, insistînd că Occidentul 
a exploatat subiectul retragerii trupelor ruse doar pentru 
a pune presiune asupra Kremlinului. Vorbind în faţa 
unei audienţe, unde era prezent şi ambasadorul Rusiei, 
Vladimir Voronin şi-a dat frîu liber iritării de faptul că 
observatorii electorali din partea statelor occidentale 
au criticat modul în care PCRM a abuzat poziţia sa la 
guvernare pentru obţinerea avantajelor în scrutin. Se 
pare că cercul restrîns de elite în jurul preşedintelui 
au sperat că Occidentul va fi moale cu Voronin pe 
marginea încălcărilor grave în timpul alegerilor comise 
de partidul de guvernămînt, dacă preşedintele va fi dur 
cu Moscova şi va lua o poziţie antirusească. Cazul de la 
Condriţa a fost evaluat de observatorii autohtoni drept 
o posibilă schimbare a priorităţilor politicii externe a 
Chişinăului şi o încercare a lui Vladimir Voronin de 
a acomoda Rusia, cu două zile pînă la întîlnirea sa cu 
preşedintele rus. 

balansarea influenţei nocive a Rusiei, nu i-a 
rămas nimic altceva decît opţiunea de ba-
ndwagoning, adică supunerea şi acceptatea 
unei alianţe de subordonare cu statul care 
prezintă cel mai mare pericol66 pe care Mol-
dova nu avea capacităţile să îl confrunte de 
una singură. Cînd efectele negative ale relaţiei 
costuri–beneficii generate de presiunea Rusiei 
vor deveni semnificativ mai puternice decît 
cele legate de influenţa Uniunii Europene şi 
a Statelor Unite, Moldova (şi alte state post-
sovietice în mod similar) va alege un curs 
de acţiune care va fi în beneficiul  actorului 
străin, perceput de Chişinău drept cel mai 
puternic în cazul ei concret. Adică, mai bine 
zis, Moldova va ceda presiunii ruseşti şi se va 
supune Moscovei în cazul în care Occidentul 
nu va crea o contra-presiune, capabilă să aju-
te conducerea de la Chişinău să-şi menţină 
independenţa relativă faţă de Kremlin. 

Confruntîndu-se cu o presiune crescîndă a 
Rusiei în perioada 2006-2007, care a afectat 
atît interesele individuale economice, cît şi 
fundamentul puterii politice67, elitele moldo-
veneşti au avut puţin de ales. Ele trebuiau să 
plătească un preţ politic şi economic extrem 
de mare, în cazul dacă alegeau opţiunea de 
a balansa şi opune Rusia. Din motivul că nici 
SUA şi nici UE nu şi-au arătat disponibilitatea 
de a reduce această presiune, acceptînd ca 
Moldova să le transfere parţial sau complet 
costurile de balansare a Moscovei, condu-
cerea politică de la Chişinău nu a avut nici 
o alternativă, decît să aleagă opţiunea de 
supunere (bandwagoning) faţă de Rusia. În 
schimb, Chişinăul a încercat foarte puternic 
să negocieze un preţ convenabil în schimbul 
dezicerii de poziţiile sale pro-occidentale, 
dorind să-şi compenseze pierderile potenţiale 

66  Pentru informaţie mai detaliată pe marginea strate-
giilor de balancing şi bandwagoning de văzut Stephen 
M. Walt, ‘Alliance Formation and the Balance of World 
Power,’ International Security, vol. 9, No. 4, (primăvara 
1985), pp. 3-43  
67  Pentru a aplică presiune eficientă asupra Moldovei, 
Rusia a utilizat un număr de instrumente, orientate atît 
spre afectarea maselor de populaţie (oprind furnizarea 
gazului natural), cît şi a intereselor elitelor autohto-
ne (curmînd importurile vinurile şi a altor produse 
agricole, care în mare majoritate aparţineau elitelor, 
sau afacerilor legate de elite). Riscul balansării Rusiei 
a crescut în vara 2007, cînd după suferirea pierderilor 
la alegerile locale, PCRM a decis să revină la poziţia 
prorusească, în aşteptarea că ea le va consolida poziţiile 
în alegerile din 2009. 
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şi să atingă minimizarea costurilor. Aceasta 
s-a manifestat evident prin încălzirea şi in-
tensificarea relaţiilor cu Rusia după alegerile 
locale din 2007. 

În acest caz specific de confruntare a Rusiei, 
un rol foarte important pare să-l fi jucat per-
cepţiile elitelor moldoveneşti, care s-au simţit 
personal vulnerabile, atunci cînd interesele 
lor esențiale, de supravieţuire, au fost puse 
sub lovitură. Alegerile generale locale din 
2007 le-a demonstrat că Partidul Comunist al 
lui Voronin pierde din popularitate. În acelaşi 
timp, folosirea în mod excesiv de către ei a 
resurselor administrative şi metodelor de inti-
midare a alegătorilor68, avînd drept scop com-
pensarea pierderilor electorale, au fost critica-
te de observatorii occidentali. Ca reacţie de 
răspuns comuniştii moldoveni şi-au schimbat 
strategia. Alegerile din 2007 au devenit un 
semnal de alarmă, indicînd că PCRM ar putea 
suferi eşec la menținerea majorităţii în Parla-
ment după alegerile viitoare, ce ar fi o condiţie 
obligatorie pentru protejarea intereselor sale 
economice în Moldova.  

Comuniştii s-au îngrijorat simţitor că o nouă 
arhitectură politică în Moldova ar fi distrus sta-
tus quo-ul, provocînd o redistribuţie a bene-
ficiilor şi controlului economic, similar situaţiei 
din Rusia pe timpul lui Putin, în Georgia după 
„revoluţia rozelor” şi în Ucraina după „revoluţia 
oranj”. Conducerea comunistă de la Chişinău 
a investit mari speranţe în în faptul, că Rusia 
ar putea accepta reîntoarcerea transnistri-
ei sub controlul Chişinăului şi ar dori să le 
asigure suportul necesar, inclusiv al acestei 
enclave pro-ruse, la alegerile parlamentare 
din 2009. Drept răspuns Partidul Comunist 
de la guvernare s-a angajat să creeze me-
canisme constituţionale care să ofere Rusiei 
garanţii solide şi convingătoare pe termen 
lung, capabile să prevină oricare încercări ale 
Moldovei de a se integra în NAtO. De ase-
menea, au promis să iasă treptat din oricare 
iniţiative sponsorizate de Occident, iar într-un 
interviu acordat editorialului influent rus „Kom-
mersant”, preşedintele moldovean chiar a ac-
ceptat posibilitatea ca ţara sa să părăsească 
GUAM-ul69. 
68  Raportul Final al Misiunii de monitorizare a alegeri-
lor OSCE/ODIHR pentru scrutinul din 3-17 iunie 2007 
în Moldova, 21 septembrie 2007, http://www.osce.org/
documents/html/pdftohtml/26372_mo.pdf.
69  Kommersant, ‘My s Vladimirom Putinym 
Davno Potereali Vkus k Sobstvennym Hotelkam,’, 

Această deviere politică pare să fi trezit suport 
printre politicienii şi experţii de la Moscova. 
Deja la sfîrşitul lunii martie 2008, Duma de 
Stat a Rusiei a adoptat o declaraţie pe regi-
unile secesioniste Abhazia, Osetia de Sud şi 
transnistria. Folosind un limbaj extrem de dur 
la adresa Georgiei şi ameninţînd cu recunoaş-
terea independenţei regiunilor sale rebele, 
Duma a adresat moale subiectul transnistriei, 
sugerînd că formatul de negocieri existent 
încă mai are potenţial semnificativ. 

Cele menţionate nu sunt unicele semnale 
care indică că Moscova ar putea fi interesata 
într-un atare acord cu comuniştii moldoveni. 
Kremlinul a utilizat presa controlată şi func-
ţionarii săi de rang mic să facă aluzii şi să-şi 
exprime poziţia la acest subiect. O aluzie a 
fost mediatizată prin intermediul lui Grigori 
Maracuţa, fostul spicher al Sovietului Suprem 
de la tiraspol, exilat la Moscova de către li-
derul separatist Igor Smirnov, care l-a delegat 
în calitate de secretar general al „Adunării 
interparlamentare a statelor nerecunoscute” 

70, o iniţiativă lansată şi sponsorizată de Kre-
mlin. În aprilie 2008, într-un interviu acordat 
ziarului rus „Nezavisimaya Gazeta”, Maracuţa 
a declarat că „Rusia este interesată să-şi 
menţină influenţa geopolitică asupra Moldovei 
întregi şi nu doar asupra transnistriei” 71. Chiar 
şi cei mai radicalişti experţi ruşi au început a 
se consola cu ideea că o soluţie a conflictului 
transnistrean, care ar ancora Moldova mai 
puternic în orbita de influenţă rusească, ar 
fi foarte mult în interesele Rusiei. Ghenadie 
Konenko, responsabil de Departamentul pe 
Moldova şi transnistria în cadrul Institutului 
pentru statele CSI, a exprimat o opinie simila-
ră. În viziunea sa, returnarea transnistriei sub 
controlul Chişinăului, cu respectarea anumitor 
condiţii, va transforma regiunea secesionistă 
într-un fel de filtru, care nu-i va permite Mol-
dovei să intre în NAtO. Concluzia lui Konenko 
a fost că o astfel de soluţie reflectă bine inte-
resele Federaţiei Ruse72. 

11 martie 2008, http://www.kommersant.ru/doc.
aspx?DocsID=865338
70  Această structură îşi are oficiul în Moscova, se 
presupune că e finanţată de Kremlin şi participă regulat 
la întrevederile Dumei de Stat ruseşti.  
71  Nezavisimaya Gazeta, „Rossii nujna vsya Moldova, 
a ne toliko Pridnestrovye: Moskva ishet universalinuju 
modeli dlea rasshireniya svoego geopoliticeskogo vli-
yania”, 28 aprilie 2008, http://www.ng.ru/courier/2008-
04-28/15_moldavia.html
72  KM.RU, „Pocemu Rossiya ne Hocet Priznavati 
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Sistemul politic edificat de Partidul Comuniştilor 
din Moldova, aflat la guvernare, a avut un efect 
direct asupra creşterii nivelului deja înalt de 
vulnerabilitate faţă de influenţa străină a Rusiei. 
Chiar dacă, oficial, Moldova este o republică 
parlamentară, ultimii opt ani ea de fapt a fost 
supusă unui sistem prezidenţial de guvernare, 
cu toate consecinţele implicite şi explicite. De-
oarece PCRM a avut o majoritate legislativă în 
Parlament şi a avut luxul de a adopta oricare 
lege dorită (în afară de cele constituţionale), pre-
şedintele comuniştilor a purtat două „pălării”, în 
calitatea sa de preşedinte al ţării şi al partidului, 
guvernînd Moldova de parcă ar fi existat oficial 
un sistem de conducere prezidenţial. 

În perioada a două mandate consecutive pre-
şedintele Vladimir Voronin a desfiinţat oricare 
aluzie de balanţă instituţională în ţară, chiar şi 
puţinele care au existat pînă la venirea sa la 
putere. Drept rezultat el a acaparat controlul 
asupra celor trei ramuri ale puterii în stat. 
Consecința acestei acţiuni este că, în pre-
zent, oricare din slabiciunile şi vulnerabilităţile 
personale ale preşedintelui sau al grupului 
care îl sprijină în menținerea puterii, vor deveni 
automat slăbiciuni şi vulnerabilităţi ale întregii 
ţări Republica Moldova. 

Considerînd dependenţa atît a lui Vladimir Vo-
ronin, cît şi a asociaţilor săi în legătură cu ocu-
paţiile desfăşurate de ei în timpul URSS, ei toţi 
sunt vulnerabili presiunii Kremlinului, care mai 
are în posesia sa vechile arhive ale KGb-ului 
sovietic. Un alt fapt care ar trebui să trezească 
neliniştea este existenţa unor interese econo-
mice personale şi de grup la unii lideri autoh-
toni şi suporterii săi care, în o măsură sau alta 
depind de capriciul Moscovei. Cele mai mari şi 
lucrative afaceri în Moldova au nimerit sub con-
trolul partidului de guvernămînt şi al celor ce îi 
sprijină. Avînd în vedere principiul regionalis-
mului examinat anterior în detalii, aceste afaceri 
sunt legate de Rusia în diverse forme. 

Cînd Vladimir Putin a venit la putere în Rusia, 
unul din primii săi paşi a fost edificarea şi  

Nezavisimosti Pridnestrovya?”, 3 iunie 2008, http://
opinion.km.ru/opinion/index.asp?data=03.06.2008%20
18:40:00&archive=on (fişierul audio al interviului este 
prezent). Institutul pentru statele CSI este un institut de 
cercetare ne-guvernamental, condus de către Konstantin 
Zatulin, foarte cunoscut pentru opiniile sale radicale şi 
revizioniste, promovînd ideea că Rusia poate deveni o 
mare putere prin folosirea metodelor de constrîngere, în 
forme diferite, contra foştilor săi sateliţi.  

consolidarea controlului statului rus asupra 
sectorului de business în Rusia. Acest fapt  îi 
oferă astăzi Rusiei capacitatea de a influenţa 
companii şi interese străine care au cote în 
sectorul de afaceri rusesc. Căci embargoul 
asupra importului vinurilor şi producţiei agrico-
le moldoveneşti a fost mai puţin orientat spre 
populaţie, cît spre elitele locale, care şi-au 
avut afectate interesele. 
 
Criticii ar putea insista că totuşi vulnerabilitatea 
Moldovei faţă de presiunea externă a Rusiei 
are la bază factori interni. Ca răspuns, aş dori 
să apelez la fraza lui Peter Gourevitch, care 
a insistat că „folosind structura internă pentru 
explicarea politicii externe… noi trebuie să 
examinăm măsura în care această structură 
internă însăţi derivă din exigenţele sistemului 
internaţional”73. Se creează impresia că presi-
unea Rusiei este atît de eficientă în Moldova, 
din motivul că avem un de-facto sistem pre-
zidenţial de guvernămînt, care, în lipsa unor 
pîrghii şi balanţe instituţionale, devine unul din 
ce în ce mai autoritar. Însă aş dori totodată să 
atrag atenţia la ceea ce Almond numeşte legea 
Seeley-Hintze. Aceasta indică că cu cît este 
mai înaltă presiunea externă asupra unui stat, 
cu atît mai mult descreşte caracterul liberal al 
sistemului politic autohton. 

bazată pe lucrările lui Seeley, care indicau că 
„în o comunitate care trebuie de una singură 
să reziste unor mari dificultăţi în condiţiile exis-
tenţei unor mari pericole, ar trebui să ne aştep-
tăm să găsim puţină libertate şi un rol crescînd 
al guvernului”, aceste afirmaţii au fost testate în 
continuare de Hintze, care a scris că „… siste-
me constituţionale libere au apărut doar acolo 
unde un număr de ţări au existat în vecinătate 
avînd relaţii de egalitate, recunoscîndu-şi reci-
proc independenţa… .” 74 Apoi, Almond pune 
la îndoială utilitatea formulării comune Seeley-
Hintze în oricare caz75, sugerînd că există anu-

73  Peter Gourevitch, ‘The Second Image Reversed: 
The International Sources of Domestic Politics,’ Inter-
national Organization, vol. 32, No. 4, (toamna, 1978), 
p. 882  citat în Gabriel A. Almond, ‘The Internatio-
nal-National Connection,’ British Journal of Political 
Science, vol. 19, No. 2, (aprilie 1989), p. 241
74  John Robert Seeley, Introduction to Political 
Science, (London: Macmillan, 1886), p. 131; and Otto 
Hintze, The Historical Essays of Otto Hintze, (New 
York: Oxford University Press, 1975), p. 164 citat în 
G. Almond, ‘The International-National Connection’, 
p. 242
75  Almond, Gabriel A., ‘The International-National 
Connection,’ British Journal of Political Science, vol. 
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mite devieri de la cadrul acoperit de lege:
Marile puteri adversare au ideologii care deter-
mină tipul de influenţă pe care ele o exercită 
asupra afacerilor interne ale altor state. Astfel, 
presiunea Uniunii Sovietice în Europa de Est a 
tins să creeze o concentrare a puterii interne, 
iar contra-presiunea pe care a generat-o în 
aceste state a fost de natură pluralistă. Presi-
unea externă a SUA asupra altor state, însă, 
este deseori de natură pluralistă, în sensul 
consecinţelor sale asupra afacerilor interne ale 
statelor influenţate. 

Din cele relatate mai sus am putea înţelege că 
natura presiunii externe are o influenţă definitivă 
asupra tipului de regim care apare în sistemul 
politic al statului supus presiunii externe. Şi 
ceea ce confirmă ideea-cheie a lucrării este că 
presiunea străină din partea unui regim autori-
tar generează consolidarea unui sistem autori-
tar de guvernare în statul-ţintă, iar influenţa unei 
forţe benigne crează condiţii favorabile pentru 
apariţia unui sistem de guvernare mai liberal. 
Aceste formuleări corespund ideilor bine-cu-
noscutei teorii a păcii democratice. 

Atunci, potenţialul contra presiunii pluraliste 
generate în interiorul ţării-ţintă (drept răspuns 
la presiunile autoritare din exterior), pentru a 
produce un regim mai liberal, va fi invers pro-
porţional forţei şi intensităţii presiunii străine 
autoritare. Concluzia dată este adevărată, 
din motiv că „prezenţa unor pericole externe 
la adresa securităţii unui stat poate inhiba şi 
eroda mişcarea către construcţia unui sistem 
democratic. Democraţia poate suferi regres în 
timpul crizelor de securitate, pentru că liderii 
naţionali deseori îşi vor avansa controlul politic 
în direcţia mobilizării resurselor naţionale de a 
rezista pericolelor externe” 76, chiar în detrimen-
tul drepturilor şi libertăţilor democratice. 

Deci, guvernele autoritare îşi vor consolida 
controlul asupra puterii politice, exploatînd şi 
chiar incitînd frica şi insecuritatea populaţiei, 
distrugînd politic şi chiar fizic opoziţia autohto-
nă. Chiar dacă se fac auzite unele voci care 
pun la îndoială această afirmaţie, invocând 
că diferite guverne au diferite metode de a 
reacţiona la pericole externe, ideile exprimate 
mai sus sunt adevărate în cazul cînd un stat 
19, No. 2, (aprilie, 1989), p.245
76  William R. Thompson, ‘Democracy and Peace: 
Putting the Cart Before the Horse?’ International Orga-
nization, vol. 50, No. 1 (iarna, 1996), pp. 141-174 citat 
în Jon C. Pevehouse, ‘Democracy from the Outside-In?’

mai slab are de confruntat o mare putere sau 
o putere regională şi nu are posibilitatea să 
beneficieze de suportul unor aliaţi puternici. În 
consecinţă, situaţia descrisă de noi reflectă 
totalmente condiţiile în care se găseşte Repu-
blica Moldova, iar ideile expuse au o putere 
explicativă faţă de specificul tranziţiei post-so-
vietice a Moldovei şi, nu mai puţin, a recentelor 
evenimente legate de alegerile parlamentare 
din aprilie 2009 şi protestele anticomuniste ale 
tinerilor de după alegeri. 

Chiar dacă acest subiect a fost mai puţin exa-
minat teoretic şi nu avem evidenţe empirice în 
exces, cel puţin în cazul celor trei state post-
sovietice la care ne referim în text, inclusiv 
Moldova, ideile sunt valabile. Am putea obser-
va uşor că, după valul revoluţiilor „colorate” în 
spaţiul post-sovietic, după ce administraţia de 
la Kremlin a lui Putin a intensificat presiunea 
politică asupra celor trei state, tendinţele auto-
ritare au urmărit o creştere substanţială, în spe-
cial în Moldova. O tendinţă similară s-a putut 
observa în cazul Georgiei77, pe cînd Ucraina 
a suferit un regres considerabil în tranziţia de-
mocratică şi tensiuni domestice în perioada de 
după „revoluţia oranj”.  

Prin urmare, am ajuns la concluzia că o influ-
enţă străină negativă şi agresivă este una din 
condiţiile-cheie pentru edificarea unor regimuri 
autoritare. După natura lor, aceste regimuri 
sunt mai uşor de manipulat din exterior. Expli-
caţia este simplă, căci în sistemele autoritare 
există o verticalitate de putere, reprezentată 
de o persoană sau un grup de interese, fără 
a fi constrînşi şi balansați de către alți actori 
autohtoni. Astfel, fiind mai uşor de acaparat 
controlul asupra unui pol de putere într-un stat 
autoritar, decît asupra a trei poluri în unul de-
mocratic, anume regimurile autoritare provoacă 
şi intensifică presiunea externă. totodată, o 
forţă externă, interesată în controlarea unui alt 
stat, este cointeresată să construiască sau 
să susţină apariţia unei conduceri autoritare şi 
slabe, pentru că în aşa fel obţine abilitatea de 
controlare a întregului stat. Anume acesta este 
interesul Rusiei în spatele menţinerii şi asistării 
conducerilor autoritare în spaţiul post-sovietic. 

77  Ultimele două scrutinuri în Georgia (prezidenţial 
în ianuarie 2008 şi parlamentar în mai 2008) au de-
monstrat o creştere bruscă a practicilor autoritare, fiind 
folosite de către partidul de guvernămînt al preşedin-
telui Saakaşvili – Partidul Mişcării Naţionale Unite. 
Pentru detalii, de văzut rapoartele finale ale misiunii de 
monitorizare a alegerilor a ODIHR/OSCE.  
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Trecerea la agresiunea 
nonmilitară

Natura conflictelor internaţionale a suferit 
schimbări semnificative o dată cu termi-
narea războiului rece. Pe cînd, în aproape 
toată perioada istoriei umane, războiul a fost 
considerat drept un instrument acceptabil 
al politicii externe. În prezent, această per-
cepţie a suferit anumite modificări. Ideologia 
liberal-democratică s-a răspîndit şi s-a po-
pularizat, îmbrăţişată de majoritatea ţărilor 
industrial dezvoltate care joacă rolul unor 
agenţi influenţi ai acestei ideologii. Din acest 
motiv, opinia publică internaţională este în 
creştere intolerantă şi condamnă dur oricare 
utilizare de guverne a forţei militare în calitate 
de instrument de coerciţie. Ignorînd această 
schimbare a atitudinii faţă de război, ar putea 
afecta prestigiul internaţional al unei ţări, care 
împreună cu alte elemente ca bogăţia şi pu-
terea, îi determină capacitatea să influenţeze 
relaţiile internaţionale. După cum a menţionat 
Gareth Evans:  

Modelele conflictelor globale diferă 
de cele din trecut. Războiaele inter-
statale tradiţionale sunt remarcabil 
de rare, datorită unui şir de motive. 
Mai întâi de toate, urmărim un con-
trast puternic al normelor globale de 
astăzi cu valorile erei coloniale, care 
se manifestă prin existenţa unor 
prescripţii legale internaţionale care 
condamnă agresiunea teritorială; 
belicismul, ideologia care vedea 
virtute, nobilitate şi glorie în războa-
ie, a dispărut realmente în statele 
avansate industrial. 78 
Pe de altă parte, prestigiul a rămas drept fac-
tor important pentru ţările care tind să obţină 
rolul unui lider internaţional influent. A fost o 

78  Gareth Evans, “Cooperative Security and Intrastate 
Conflict”, Foreign Policy, No.96, (toamna 1994), p. 3

prioritate majoră chiar şi pentru conducerea 
sovietică de a edifica prestigiul internaţional al 
Uniunii Sovietice, discreditîndu-l pe cel al Oc-
cidentului, în perioada confruntării ideologice 
cu Statele Unite. Pe acele timpuri propagan-
da sovietică depunea eforturi semnificative 
în ce priveşte critica dură a „agresivității ca-
pitalismului mondial”, ca element al luptei pe 
care o purta URSS cu SUA pentru influenţa 
globală. 

Şi pentru conducerea Federaţiei Ruse de as-
tăzi prestigiul este un subiect extrem de im-
portant79, la fel ca şi opinia publică internaţio-
nală. Ultima este percepută atît de cercetători 
cît şi de politicieni ca fiind „arbitrul istoriei” şi 
„o unitate de măsură, dar şi o sursă de pu-
tere” 80. Nu este deloc surprinzător faptul că 
prestigiul şi opinia publică internaţională sunt 
percepute la Kremlin ca ingrediente obligatorii 
în reţeta de redobîndire de către Rusia a in-
fluenţei de altădată a Uniunii Sovietice. 

În acelaşi timp, există o încredere enormă de 
natură obsesivă printre elitele politice ruseşti, 
precum că ţara lor nu va reuşi să-şi revină 
în calitate de actor internaţional influent, ca-
pabil să balanseze la egal cu Statele Unite, 
dacă nu va controla aşa-numita „vecinătate 
apropiată”. Făcînd aluzie la fostele republici 
sovietice, acum state independente, această 
încredere este alimentată şi de cultura strate-
gică a conducerii de la Kremlin. 

Ea are la bază cultura strategică sovietică, 
care determina modul în care conducerea 

79  Ca exemplu, analiştii ruşi au descris incidentele 
de la închisoarea militară americană la Abu Ghraib ca 
purtînd „consecinţe serioase strategice” pentru Washin-
gton: Harlan Alman, Voina, mir i budushee, Eksport 
Voorujenii, Centrul rus pentru analiza strategiilor şi teh-
nologiilor, No. 5 (septembrie-octombrie 2004), http://
www.cast.ru/journal/2004/alman/
80  Alan K. Henrikson, ‘Discussion Paper in Diplo-
macy: What Can Public Diplomacy Achieve?’ Institutul 
olandez pentru relaţii internaţionale ‘Clingendael’ 2006, 
p. 4

NAtURA SCHIMbĂtOARE 
A AGRESIUNII INtERStAtAlE
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sovietică, inclusiv aparatele ei militare şi de 
securitate vedeau relaţiile internaţionale şi fo-
losirea forţei armate. În esența ei, stă atît tra-
diţia de „apărare în adîncime”,81 cît şi dorinţa 
de a recupera structura şi reţelele economice 
edificate în perioada sovietică. Prima tendinţă 
se explică prin trecutul istoric al Rusiei, care, 
influențat de necesitatea protejării teritoriilor şi 
frontierelor sale enorme , a generat tendinţa 
de stabilire a spaţiilor-tampon largi între sine 
şi potenţialii duşmani. 

Cu toate că mai există un volum conside-
rabil de scepticism printre suporterii Rusiei 
în Europa, în ce priveşte ideea că Rusia ar 
avea obsesia de a controla foştii săi sateliţi 
sovietici, putem la fel identifica şi o înţelegere 
crescîndă a acestui fapt în Occident. Ideea 
că Rusia îşi restabileşte controlul în spaţiul 
post-sovietic nu mai este atît de dur criticată. 
Ea nu mai e percepută drept suprareacţie 
sau paranoie a statelor din Europa de Est, fri-
ca faţă de Rusia a cărora pînă mai recent era 
privită de Europa de Vest ca lipsită de temei. 
În cartea sa publicată în 2004, Janusz bu-
gajski a scris în introducere o frază destul de 
revelatoare, care spunea „vecinătate apropi-
ată sau temporară?”, indicînd că „în perioada 
deceniului de după 1990, Kremlinul a depus 
eforturi pentru a-şi redobîndi influenţa şi con-
solida pîrghii pentru a limita penetrarea regiu-
nii de către Occident” 82. Într-o publicaţie mai 
recentă, Michael Emerson a admis existenţa 
unei „politici externe agresive a Rusiei faţă 
de vecinii săi mai mici” şi că „Rusia evident 
îşi interpretează interesele sale naţionale în 
susţinerea tensiunilor în jurul transnistriei, 
Abhaziei şi Osetiei de Sud” 83. 

Moscova doreşte să-şi consolideze controlul 
asupra statelor atrase în CSI, dar, în acelaşi 
timp, conducerea politică este precaută în 
folosirea deschisă a forţelor armate pentru a 
atinge acest scop. Kremlinul doreşte să evite 
condamnarea internaţională, care i-ar pune 
în pericol marele scop de a deveni un lider 
internaţional. Astfel, Rusia foloseşte prepon-
derent mijloace nonmilitare de agresiune, 
care au fost plăsmuite şi create în aşa fel şi 

81  Andrei Kokoshin, ‘Soviet Strategic Thought, 1917-
91,’ MIT Press 1998, pp. 225
82  Janusz Bugajski, ‘Cold Peace: Russia’s New Impe-
rialism,’ (Westport: Praeger 2004), p. 1
83  Michael Emerson, ‘Time to Think of a Strategic 
Bargain with Russia,’ Center for European Policy Stu-
dies, Policy Brief No. 160, mai 2008, p. 1 şi 5

formă menite să le ofere un nivel inimagina-
bil de sofisticare şi subtilitate, pentru a nu 
fi detectate de publicul occidental. Rusia a 
moştenit experienţa şi metodologia impună-
toare pe care le-a acumulat Uniunea Sovie-
tică în timpul numeroaselor războaie-proxi 
cu competitorul său în timpul războiului rece. 
Moscova, la fel, beneficiază de lipsa oricăror 
restricţii naţionale, pentru că nu există nici un 
fel de presiune serioasă din partea publicului 
rus asupra guvernului care ar forța respec-
tarea dreptul internaţional în politica externă 
rusească. la fel, nu există o mass-media efi-
cientă şi competitivă, care ar putea scoate în 
lumină violările dreptului internaţional pentru 
publicul autohton. Federaţia Rusă are o ex-
perienţă amplă de folosire a astfel de metode 
în politica externă. Unul din primele încercări 
documentate ale Moscovei de a influenţa 
agresiv politica internă a altor state este cazul 
cînd ţarul rus a încercat, la sfîrşitul sec. XIX 
, să facă interferenţă în afacerile interne ale 
bulgariei84, stat prieten Rusiei pe atunci. 

În cazul Rusiei post-sovietice folosirea a 
astfel de metode în politica externă a fost 
practicată imediat după începutul anilor 90. 
Moscova atunci, fiind dependentă de ajutorul 
financiar al Occidentului, nu dorea să gene-
reze extra iritaţie ce ar fi afectat acest suport, 
şi, în mare măsură, apela la agresiunea indi-
rectă în relaţiile sale cu fostele republici so-
vietice. Există un volum de cercetări în spaţiul 
post-sovietic, care ne oferă argumente con-
vingătoare precum că conflictele secesioniste 
din spaţiul CSI au fost plăsmuite şi susţinute 
de către Politbiroul PCUS şi KGb-ul sovietic, 
folosind metode de subversiune politică şi 
tehnici ale ingineriei sociale. 

Mircea Snegur, primul preşedinte al Repu-
blicii Moldova, a susţinut că la sfîrşitul anului 
1990 a avut la Moscova o întrevedere cu 
Mihail Gorbaciov şi Anatolii lukianov, care 
era Preşedintele Sovietului Suprem al URSS. 
După spusele acestuia, Gorbaciov i-a vor-
bit cu iritare că, daca el nu va semna noul 
acord unional, care presupunea să menţină 
Moldova în cadrul Uniunii Sovietice, atunci 
Chişinăul va primi „ambele republici transnis-
tria şi Gagauzia”. lukianov, care era de faţă, 
l-a susţinut pe Gorbaciov, spunînd că „ei deja 

84  Vezi Paul W. Blackstock, ‘The Strategy of Sub-
version: Manipulating the Politics of Other Nations,’ 
(Chicago: Quadrangle Books, 1964).
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au una [o republică] pe malul stîng” 85. Şi, de 
fapt, lukianov a fost acel care prin interme-
diul grupului de deputaţi ai Sovietului Suprem 
al URSS „Soiuz”, a coordonat şi oferit suport 
semnificativ grupului secesionist al lui Igor 
Smirnov în transnistria86.  

Este evident că modelul existent de agresi-
une interstatală suferă schimbări semnifica-
tive din cauza rolului crescînd al comunităţii 
internaţionale în afacerile globale, care nu 
este tolerantă faţă de agresiunea armată. 
Un alt motiv este că prestigiul internaţional 
este prea important, pentru ca ţările să rişte 
pierderea acestuia, lansînd agresiuni armate 
contra altor state. Deci costurile începerii 
unei agresiuni armate împotriva altui stat au 
devenit prea exagerate, atît economic cît şi 
politic, iar experienţa recentă a Statelor Unite 
care nu a reuşit să instaleze un control rezo-
nabil în Irac şi Afganistan este o dovadă în 
acest sens. 

Pentru Kremlin a fost evident că controlul 
direct asupra statelor CSI nu este potrivit, 

85  Interviu cu Mircea Snegur pentru studiul „Rolul 
Federaţiei Ruse în conflictul transnistrean. Partea I: 
Declinul URSS şi conspiraţia conducerii sovietice”. 
În acelaşi articol se face referinţă la Vadim Bakatin, 
fost preşedinte al KGB-ul sovietic, care în 1993 într-un 
interviu cu ziarul rusesc „Moscovskie Novosti” a admis 
că la sfîrşitul anilor 80 secolul trecut KGB a creat miş-
cări de „interfront” în Abhazia şi Osetia de Sud, pentru 
a le opune mişcării naţionale din Georgia. Conform lui 
Bakatin, crearea a astfel de „fronturi internaţionale” în 
republicile nesupuse avea drept scop divizarea societă-
ţilor lor în două tabere ireconciliabile.  
86  În aprilie 1992 P. Lutenko, un ofiţer superior de in-
vestigaţie de la oficiul Procuraturii Generale din Moldo-
va a plecat la Moscova pentru a studia dosarul lui Ana-
tolii Lukianov, care era cercetat pentru participarea la 
cupa de stat din 1991, care intenţiona să-l detroneze de 
la putere pe Gorbaciov. Investigatorul moldovean a gă-
sit în arhivele personale ale lui Lukianov o adresare din 
partea Sovietului Suprem al Transnistriei secesioniste, 
solicitînd să semneze cu Moscova noul acord unional, 
în calitate de subiect juridic independent. Documentul 
avea semnătura lui Lukianov şi instrucţiuni către un 
„tovarăş Nişanov” să se gîndească cum ar fi posibil de 
organizat acest lucru şi să elaboreze o strategie pentru 
a-i permite Transnistriei să semneze acordul unional. 
Mai tîrziu, chiar dacă Chişinăul refuzase să ia parte 
la referendumul menit să păstreze Uniunea Sovietică 
şi structurile sale, Moscova a trimis în Moldova forţe 
ale Ministerului de Interne al URSS care, împreună cu 
unităţile militare ale Armatei 14-a, a forţat petrecerea 
referendumului pe teritoriul regiunii transnistrene ale 
pe atunci Republicii Sovietice Socialiste Moldoveneşti, 
precum şi în regiunile ei de Sud populate de găgăuzi. 

deoarece este prea scump.87 Cu anii politici-
enii şi generali ruşi au învăţat să-şi deghizeze 
acţiunile, descriindu-le în imagini acceptabile 
pentru publicul din Occident. Chiar dacă Ru-
sia a fost instigatorul şi una din părţile princi-
pale în conflictele din spaţiul post-sovietic, ea 
a susţinut că forţele militare ruse staţionate 
pe teritoriul foştilor sateliţi îndeplinesc doar 
misiuni de menţinere a păcii. la fel, a invocat 
fals de nenumărate ori justificări umanitare 
pentru acţiunile sale numeroase care violau 
suveranitatea statelor din regiunea CSI şi 
dreptul internaţional. Un caz mai recent este 
trimiterea trupelor militare de căi ferate ruseşti 
în Abhazia. 

Guvernul rus a exploatat legăturile mai vechi 
cu elitele naţionale în statele post-sovietice, 
pentru a le crea mecanisme de dependenţă. 
la fel, el a mai încercat să influenţeze rezul-
tatele alegerilor, ajutînd cu finanţe şi agitaţie 
electorală anumiţi candidaţi, preluînd con-
trolul asupra unor sectoare-cheie ale eco-
nomiilor foştilor sateliţi, încurajîndşi asigurînd 
promovarea simpatizanţilor săi pe poziţii înalte 
în structurile guvernamentale ale statelor CSI. 

Drept exemplu, agenţia de presă Olvia-Press, 
finanţată de administraţia de la tiraspol, a 
publicat în 2003 un articol, care pe lîngă pro-
paganda obişnuită, a mai oferit şi nişte fărîme 
de date privind participarea Armatei Naţionale 
la programul NAtO „Parteneriat pentru Pace”, 
pe care, aparent doar, insiderii le-ar fi cunos-
cut88. O altă istorioară interesantă a avut loc 
la începutul anului 2008, cînd preşedintele 
Voronin a numit un nou şef de guvern la Chi-
şinău. Pe un forum moldovenesc un vizitator-
vorbitor de limbă rusă a postat noutatea că în 
cercurile politice de la tiraspol vestea despre 
demisia curînd a lui tarlev s-a discutat deja 
două luni în urmă şi tot atunci s-a sugerat că 
zinaida Greceannîi va deveni noul prim-mi-
nistru. Valoarea empirică a acestui exemplu 
este că prognozele vizitatorului anonim s-au 
adeverit. 

Similar, au existat un şir de indicatori în forma 
articolelor în presa scrisă, online şi discuţiilor 
private precum că, în structurile guvernamen-
tale la Chişinău au loc scurgeri regulate de 

87  Bugajski (2004, 30).
88  Olvia-Press, „Moldavskii Asberg: Nadvodnaya i 
Podvodnaya Chasti Neitralinoi Strany”, 24 aprilie 2003, 
http://www.olvia.idknet.com/ol124-04-03.htm 
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informaţie către tiraspol şi Moldova. În caz 
dacă acestea sunt adevărate, se confirmă 
ideea că agenţiile guvernamentale moldove-
neşti sunt pline de oameni, care servind în 
structurile Uniunii Sovietice şi nefiind supuşi 
procedurii de lustraţie, similar cum a avut loc 
anterior în alte state din Europa Centrală şi în 
Statele baltice, contribuie la vulnerabilitatea 
externă a Moldovei. Doar alte state, care deja 
s-au integrat în NAtO şi UE, au trecut prin 
proceduri destul de serioase în acest sens89, 
soluționînd problema vulnerabilităților de ordin 
instituțional intern. 

Înţelegînd „noua” tendinţă 
a agresiunii interstatale

Din cauza obstacolelor menţionate, care 
împiedică folosirea liberă a forţelor militare 
pentru a controla republicile ex-sovietie, 
în prezent state independente, Federaţia 
Rusă a mizat din plin pe instrumente de 
agresiune mai subtile. Modul în care s-a 
comportat în cazul conflictelor secesioniste 
din spaţiul post-sovietic a fost recunoscut 
de către cercetători ca fiind similar tehni-
cilor războaelor proxy90, care erau intens 
folosite de cei doi competitori în războiul 
rece. Acest tip de acţiuni şi-a găsit în lite-
ratura de specialitate mai multe denumiri, 
aşa ca: „subversiune politică”, „operaţiuni 
clandestine”, „programe de acţiune politi-
că”, „operaţiuni politice”, „influenţă neforţa-
tă”, „agresiune indirectă” etc. Cu toate că 
fiecare din aceşti termeni  are caracteristici 
specifice, ei tind, la general, să descrie 
eforturile unui stat pentru a influenţa alt 
stat, folosind instrumentele politicii externe, 
dar evitînd folosirea forţelor armate, însă 
oricum violînd sau dreptul internaţional sau 
legile autohtone ale statului afectat. Motivul 
este că prin aceste instrumente se inten-
ţionează de a „promova forţe sau grupări 
politice autohtone care se aşteaptă să 
poarte simpatie faţă de interesele şi ideo-

89  Simon Araloff, ‘The Guardians of Europe: Polish 
Secret Service Protects the Borders of the European 
Union, Part VI,’ Axis Information and Analysis, 27 mai 
2005, http://www.axisglobe.com/polish123.htm
90  Anneli Ute Gabanyi în“The Balkan Prism: A 
Retrospecti ve by Policy-Makers and Analysts”, Deimel, 
Johanna; Meurs van, Wim, eds., (Munchen: Verlag Otto 
Sagner, 2007), p. 501

logia statului91” care stă în spatele presiunii 
externe.  

tehnicile care sunt astăzi folosite de Rusia 
contra Moldovei, dar şi contra Ucrainei şi 
Georgiei, sunt identice tehnicilor folosite de 
către URSS şi SUA în competiţia lor pentru 
influenţă în ţările lumii a treia. Aceste  metode 
au fost general descrise în Statele Unite prin 
anii 50 ai secolul trecut cu expresia „agresiu-
ne indirectă”, fiind condamnate într-un limbaj 
foarte dur, indicînd că „politicile imperialiste 
ale Rusiei comuniste au adus, prin agresiune 
directă şi indirectă, la subjugarea indepen-
denţei naţionale a… statelor” 92. Deja menţio-
nate în text, metodele de agresiune indirectă 
includ finanţarea grupelor de presiune inter-
ne, promovînd agenda prorusă, aplicarea 
presiunilor economice-comerciale orientate 
să stoarcă concesiuni economice şi politice, 
dar şi a presiunii militar-politice prin folosirea 
tendinţelor separatiste şi pro-unioniste cu 
Rusia etc. Studiind istoria războiului rece, 
devine clar că tendinţa curentă a Rusiei de a 
folosi tehnici coercitive nonmilitare pentru a 
forţa fostele state sovietice să îndeplinească 
dorinţa Moscovei nu sunt în general noi, dar 
în practică reprezintă strategii utilizate mai 
înainte de către URSS. 

Criticii ar putea indica că astăzi nu doar Rusia, 
dar la fel UE şi SUA folosesc instrumente ase-
mănătoare, pentru a-şi edifica influenţa în diferite 
ţări şi regiuni ale lumii, inclusiv în spaţiul post-so-
vietic. Chiar dacă inițial o astfel de afirmaţie pare 
convingătoare, ea este adevărată doar la prima 
vedere şi pentru a detecta diferenţele, de altfel 
foarte importante, este necesar să expunem 
subiectul unei cercetări minuţioase. 

În acest caz, nu voi selecta drept caracte-
ristică distinctă faptul dacă conducerea unui 
stat-ţintă a acceptat sau nu influenţa străină 
sub oarecare formă, pentru că o conducere 
dictatorială ar putea solicita asistenţă de la 
alt stat autoritar, pentru a se menţine la pu-
tere. la fel şi guvernul unui stat în perioada 
tranziţiei democratice poate solicita asistenţă 
de la alte state democratice, pentru a face 

91  Lori Fisler Damrosch, ‘Politics Across Borders: No-
nintervention and Nonforcible Influence Over Domestic 
Affairs,’ The American Journal of International Law, 
vol. 83, No. 1, (ianurie 1989), p. 2 
92  See Quincy Wright, ‘Subversive Intervention,’ The 
American Journal of International Law, vol. 54, No. 3, 
(iulie, 1960), pp. 521-535
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faţă provocărilor perioadei de tranziţie şi să 
nu permită extremiştilor politici să manipuleze 
populaţia mai puţin educată sau polarizată 
politic. În schimb, voi diferenţia aceste două 
tipuri de influenţă străină după scopul pe 
care îl urmează şi forma sub care are loc.

Pe de o parte, avem de a face cu ajutorul 
străin sau influenţa politică externă, care are 
drept scop asistenţa unui stat în tranziţie la 
edificarea unei balanţe instituţionale în stat, 
pentru consolidarea statului de drept şi a ca-
pacităţilor instituţionale ale guvernării. Acest 
ajutor se oferă considerînd necesitatea creării 
condiţiilor pentru populaţia statului ajutat ca să 
„îşi exercite drepturile politice şi libertatea care 
sunt părţi componente ale unui volum de drept 
internaţional umanitar” şi, orientîndu-se spre 
promovarea unor „relaţii constructive şi nonvi-
olente între state” 93. Un astfel de ajutor străin 
nu tinde să construiască un guvern în ţara-ţintă 
care ar activa în calitate de agent al puterii 
străine ce aplică influenţa, în schimb crează 
cadrul necesar pentru ca populaţia acestei ţări 
să-şi exercite dreptul pentru o alegere liberă şi 
informată. O astfel de influenţă străină este de 
obicei transparentă şi orientată în special spre 
construirea capacităţilor instituţionale, dezvol-
tarea societăţii civile şi educarea cetăţenilor. 
Şi aceasta este influenţa pe care o aplică Uni-
unea Europeană94 şi, ceva mai puţin, Statele 
Unite, către aşa state post-sovietice cum sunt 
Moldova, Ucraina şi Georgia95. 

93  Ibid, p. 6
94  Cercetările pentru această lucrare au avut loc înce-
pînd cu iarna anului 2007 şi au continuat în 2008, din 
care motiv nu au inclus greşelile politicii externe ale Uni-
unii Europene în Moldova care, conform autorului, şi au 
contribuit în cel mai puternic mod la creşterea autoritaris-
mului în această ţară în ultimii ani. Culminaţia dovezilor 
în acest sens a fost manipularea alegerilor parlamentare 
din 2009, fiind oricum recunoscute de organismele UE, 
precum şi brutalităţile şi torturile la care au fost expuşi 
protestatarii paşnici în închisorile moldoveneşti, fapte 
care la fel continuă să fie ignorate de către UE.  
95  Există o opinie puternică printre experţi şi cercetători, 
precum că suportul Statelor Unite oferit lui M. Saakaşvili 
în Georgia în ultimii ani nu a reuşit să evite creşterea 
unor tendinţe şi instrumente autoritare pe care le folo-
seşte partidul de guvernămînt în Georgia, printre acestea 
fiind intimidarea oponenţilor politici şi manipularea ale-
gerilor. Vezi de exemplu Jonathan Wheatley, “Georgia’s 
Democratic Stalemate,’ OnenDemocracy.net, 14 aprilie 
2008, http://www.opendemocracy.net/node/36213/pdf 
şi International Crisis Group Report No. 189, ‘Georgia: 
Sliding Towards Authoritarianism?’ 19 decembrie 2007, 
http://www.crisisgroup.org/library/documents/189_geor-
gia___sliding_towards_authoritarianism.pdf.

totuşi există şi alt tip de influenţă străină, 
care are drept scop crearea unei structuri 
politice şi de putere în ţara-ţintă, care ar 
permite statului ce aplică influenţa străină 
să preia controlul opţiunilor politice ale 
statului influenţat, izolînd populaţia de la 
participarea la procesul de luare a deciziilor 
în stat. Adică, acest tip de influenţă externă 
promovează la putere o persoană sau un 
grup mic, care va distruge oricare balanţă 
instituţională, deoarece cu cît mai autoritar 
este un stat, cu cît mai puternică este ver-
ticalitatea puterii, şi cu atît mai uşor devine 
pentru forţa străină să-şi stabilească con-
trolul în ţara respectivă. Drept rezultat, ţara 
sub influenţă străină de acest tip dezvoltă 
un sistem politic autoritar, care nu permite 
protecţia drepturilor omului şi libertăţilor 
cetăţenilori. În linii mari, această descriere 
ar reprezenta cazul Moldovei, evident după 
alegerile parlamentare din 2009, cînd Rusia 
a demonstrat un suport fără precedent pen-
tru Partidul Comuniştilor din Moldova. El s-a 
manifestat atît prin declaraţiile liderilor poli-
tici, cît şi prin mesaje oficiale ale Ministerului 
Rus de Externe, care citea că „rezultatele 
alegerilor din Moldova sunt în interesul po-
porului moldovean şi rus”96.

Aşadar, diferenţa între scopurile urmărite în 
aplicarea influenţei străine este că, într-un 
caz, avem dorinţa de a controla opţiunile 
politice ale statului-ţintă, iar în altul - de a 
crea condiţiile unde cetăţenii acestui stat vor 
contribui la elaborarea opţiunilor de politici 
publice. Diferenţa este mult mai substanţi-
ală decît pare la prima vedere, reflectînd şi 
ideologiile ce distinge Occidentul şi Rusia 
construită de Putin, ultima fiind în creştere 
revanşistă şi dornică să se afirme pe arena 
internaţională prin metode agresive. Occiden-
tul este dominat de idei liberal-democratice, 
care sunt influenţate puternic de teoria păcii 
democratice, în care cooperarea este un 
factor determinant în relaţiile dintre state. Din 
contra, în Rusia tehnologii politici ai Kremlinu-
lui au zămislit o altă ideologie, care a împru-

96  Fraza dată pe pagina MAE rusesc publicată la 7 
aprilie 2009 a fost ulterior modificată, sunînd în vari-
anta nouă “rezultatele alegerilor… reflectă interesele 
popoarelor ţărilor noastre” (http://www.mid.ru/Brp_4.
nsf/arh/BDD58EAFE7738317C325759100299AA
C?OpenDocument), însă varianta iniţială a rămas pe 
pagina agenţiei de presă Novosti Moldova, http://www.
newsmoldova.ru/news.html?nws_id=812785 (accesată 
la 26 mai 2009).
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mutat masiv din tradiţiile de balanţă de putere 
ale epocii lui Metternich. Cuvintele-cheie în 
noua ideologie rusească sunt „status quo”, 
„ordine”, „stabiltatate”, pe cînd Kremlinul de 
fapt are intenţia similară cu cea a omului de 
stat austriac din sec.XIX:

Mai mult ca atît, mult-lăudata sa 
insistenţă către alte puteri de a păs-
tra ordinea europeană existentă nu 
era altceva decît un paravan pentru 
a menţine influenţa Habsburgilor în 
afacerile internaţionale la un nivel 
mult mai înalt decît permitea puterea 
pe care monarhia austriacă o pose-
da la moment97 

Rusia, în o manieră similară, observînd cu 
invidie şi răutate modul în care Occidentul îşi 
extinde influenţa în regiunile pe care Mosco-
va le consideră dominioanele sale, precum şi 
văzînd popularitatea ideologiei occidentale, 
a început vertiginos să se opună acestora. 
A încercat să o facă atît prin descurajarea 
statelor post-sovietice de a se integra în insti-
tuţiile occidentale, cît şi protestînd sau chiar 
refuzînd Occidentului dreptul de a conduce o 
politică externă activă în spaţiul CSI. Guvernul 
rus pretinde că Occidentul, o structură unde 
în percepția sa Statele Unite domină Uniunea 
Europeană şi alte state incluse în această 
categorie descriptivă, trebuie să accepte un 
pact cu Moscova, prin care necondiţionat 
ar accepta dreptul Rusiei de a domina spa-
ţiul post-sovietic, fără a interveni sau a crea 
obstacole acţiunilor de influenţă externă ale 
Moscovei în aceste state. Doar în acest mod 
este posibil, conform opiniilor politicienilor 
ruşi, de a păstra ordinea, stabilitatea şi pacea 
pe continentul european. Rusia este deran-
jată de faptul că, prin încorporarea foştilor săi 
sateliţi în instituţiile occidentale, se va crea 
un model de regionalism care ireversibil le va 
lega de Occident. Şi acest factor, împreună 
cu protecţia militară a Occidentului, vor face 
imposibilă pentru Rusia recăpătarea, sub 
oricare formă,  a controlul asupra teritoriilor 
fostelor republici sovietice. 

În  continuare voi dezvălui că planurile zămis-
lite de Rusia, inclusiv instrumentele utilizate 
contra statelor care şi-au declarat dorinţa de 

97  Encyclopedia Britannica: The Age of Metternich, 
http://www.britannica.com/EBchecked/topic/44183/
Austria/33361/The-Age-of-Metternich-1815-48  

a se integra în Occident (Moldova, Ucraina 
şi Georgia), sunt de o natură agresivă, fiind 
dominate de scopurile şi instrumentele unui 
război clasic. Faimoasa definiţie a războiului 
lui Clausewitz, care indică că războiul este o 
continuare a politicii prin alte mijloace, este 
mai curînd o interpretare în stilul ştiinţelor 
politice, decît una legală. Există mai multe 
definiţii ale războiului şi una care include con-
diţiile acceptate pe larg denumeşte războiul 
drept o confruntare între două sau mai multe 
ţări, implicînd folosirea forţelor armate şi avînd 
drept scop constrîngerea oponentului să 
renunţe la oricare rezistenţă şi să accepte 
condiţiile părţii adversare. 

Războiul este un act de agresiune şi ostilita-
te, în care o parte, prin folosirea detaşamen-
telor înarmate, exercită o acţiune coercitivă 
asupra altei părţi. Eficienţa acestui mecanism 
coercitiv depinde de volumul de distrugeri şi 
suferinţă care s-a impus asupra adversarului 
şi care continuă pînă cînd o parte beligerantă 
înţelege că nu mai este capabilă să supor-
te costurile continuării războiului, în rol de 
instigator al războiului sau ca parte care se 
apără. 

Folosirea forţelor armate sau ameninţarea de 
a le folosi reprezintă una din cele mai vechi 
instrumente de coerciţie a omenirii. Deoare-
ce, în timpurile mai vechi ale istoriei, omeni-
rea era înapoiată şi nu era atît de interdepen-
dentă, alte posibile instrumente coercitive în 
afara războiului nu existau sau nu erau efici-
ente. Însă, în lumea modernă, caracterizată 
de o dezvoltare avansată a civilizaţiei şi o 
interdependenţă crescîndă, există un număr 
sporit de instrumente coercitive, printre care 
le distingem pe cele economice, politice şi 
chiar culturale. Ultima categorie include do-
meniile sociale şi ideologice. 

Avînd în vedere că, tradiţional, războiul im-
plică folosirea forţelor armate, utilizarea altor 
instrumente coercitive, inclusiv cele militare, 
ar putea fi considerate şi plasate sub umbre-
la noţiunii de agresiune. Şi totuşi războiul nu 
trebuie perceput în termeni înguşti şi con-
servativi ai unui statut beligerant între careva 
state, ci mai curînd în calitate de o acţiune 
care urmăreşte scopul bine determinat de a 
impune un oponent să accepte înfrîngerea şi 
să execute voinţa celui care a instigat coer-
ciţia. Astfel, războiul nu poate fi descris doar 
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prin folosirea forţelor armate, în schimb tre-
buie perceput în termeni de efecte şi scopuri. 
Dacă o acţiune are drept scop impunerea 
unui stat de a executa voinţa unui alt stat, 
prin folosirea metodelor de coerciţie care 
aduc distrugere şi/sau suferinţă comparabile 
cu cele cauzate de forţele militare, atunci ea 
trebuie tratată de către dreptul internaţional la 
fel ca şi agresiunea armată. 

Folosirea metodelor de război nonmilitar este 
utilă pentru Rusia şi din motivul că Carta 
Naţiunilor Unite consideră actele de agre-
siune cazuri care trebuie abordate de către 
Consiliul de Securitate al ONU. Problema nu 
constă doar în aceea că Rusia ca membru 
al Consiliului poate bloca oricare decizie sau 
determinare a agresiunii care nu îi convine. 
În cadrul legal al Naţiunilor Unite lipseşte o 
definiţie juridică a agresiunii interstatale care 
ar include şi alte instrumente de agresiune pe 
lîngă cel militar. Astfel, conform Cartei ONU, 
organul care decide dacă o acţiune sau alta 
poate fi definită drept agresiune este Consiliul 
de Securitate98.  

În trecut la ONU se înregistrau încercări 
de a stabili o definiţie a agresiunii intersta-
tale.99 O bună perioadă de timp subiectul 
dat a fost unul aprig discutabil atît între 
cercetători, cît şi printre practicieni.100 
Cu toate acestea, eforturile de a agrea o 
definiţie comună a agresiunii nu au avut 
succes, după cum şi era de aşteptat. Este 
totuşi demn de atenție să observăm cum 
anumite regiuni au atins succes în definirea 
agresiunii, din cauza experienţei lor cu in-
fluenţa străină negativă. Carta Organizaţiei 
Statelor Americane subliniază clar că state-
le nu trebuie să se implice în afacerile unor 
altora, interzicînd nu doar folosirea forţelor 
militare, dar şi „oricare altă formă de inter-
ferinţă sau ameninţare contra personalităţii 
sau Statului, sau contra elementelor sale 
politice, economice şi culturale” 101. Aceste 
principii au fost de asemenea reflectate în 
Actul Final de la Helsinki CSCE din 1975 şi 

98  Carta Naţiunilor Unite, capitolul VII, articolul 39
99  See John N. Hazard, ‘Why Try Again to Define 
Aggression?’ The American Journal of International 
Law, vol. 62, No.3, (iulie, 1968), pp. 701-710
100  See Myres S. McDougal and Florentino P. Feli-
ciano, ‘The Initiation of Coercion: A Multi-Temporal 
Analysis’, The American Journal of International Law, 
vol. 52, No. 2, (arilie, 1958), pp. 244-246
101  L. Damrosch (1989:7)

în cîteva declaraţii ale Adunării Generale a 
ONU102. 

Există şi alte opinii care se opun ideii de a 
considera tehnicile de subversiune, etiche-
tate „agresiune indirectă”, drept agresiune în 
termenii prevederilor Cartei ONU. Motivele 
invocate indică că o aşa mişcare „ar fi con-
trariu scopurilor primordiale ale Naţiunilor 
Unite de a preveni ‘năpasta războiului’ şi ‘de 
a opri actele de agresiune şi alte încălcări 
ale păcii’.”103 Însă, asa argumente sunt mai 
potrivite pentru perioada în care ele erau 
vorbite, în 1960, decît în prezent. Folosite 
astăzi, aceste argumente vor rata considera-
rea naturii schimbătoare a societăţii umane şi 
că războaiele pot fi purtate şi cu alte mijloace 
decît cele militare, cu o eficacitate şi pierderi 
umane nu mai mici. 

Natura schimbătoare a agresiunii interstatale, 
care a afectat modul în care statele pornesc 
războaie, a fost foarte bine capturată într-un 
studiu produs de doi ofiţeri superiori ai Ar-
matei Populare Chineze în 1999. Subliniind 
descreşterea violenţei armate vizibile în viitor, 
ei au afirmat: 

Războiul care a suferit schimbările 
impuse de dezvoltarea tehnologiilor 
moderne şi a sistemului economiei 
de piaţă va fi declanşat tot mai mult 
în forme atipice. Cu alte cuvinte, pe 
cînd vedem o reducere relativă a vio-
lenţelor militare, în acelaşi timp defini-
tiv observăm o creştere a violenţelor 
politice, economice şi tehnologice. 
Şi totuşi, indiferent de formele pe 
care violenţa le poate lua, războiul 
e război, şi o modificare a aparenţei 
exterioare nu restrînge un război de 
urmarea legilor specifice principiilor 
tradiţionale ale războiului.104

102  Ibid, pp. 7-10
103  Q. Wright (1960:529). Articolul insistă că eticheta 
de „agresiune indirectă” a fost promovată să includă 
şi noţiunea de „intervenţie subversivă” în categoria de 
agresiune şi astfel să justifice acţiuni militare de răs-
puns ale statelor sau ale Naţiunilor Unite pentru a stopa 
aceast tip de agresiune. 
104  Qiao Liang and Wang Xiangsui, ‘Unrestricted Warfare,’ (Beijing: 
PLA Literature and Arts
Publishing House, februarie 1999), p. 6, [text tradus 
de FBIS], http://www.terrorism.com/documents/TRC-
Analysis/unrestricted.pdf
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Aşadar, dacă un stat este ameninţat cu 
război, chiar fiind unul care ia forme atipice 
şi netradiţionale, folosind instrumente politi-
ce, economice, culturale şi tehnologice, în 
schimbul celor militare, faptul ca statul-ţintă 
nu doreşte să accepte că este lovit de război 
nu-l va scăpa de consecinţele reale ale aces-
tuia. Ignorînd noile forme ale războiului e si-
milar cu situaţia cînd un guvern nu face nimic 
în timp ce armate de tehnică şi forţe militare îi 
invadează teritoriile. 

Cei doi cercetători chinezi insistă că au iden-
tificat o nouă tendinţă a agresiunii interstatele 
(sau războiului), care deja este influentă şi va 
dicta modul în care vor fi conduse războaiele 
viitorului, numindu-le „operaţiuni de război 
nonmilitare”105. Ei s-au referit inclusiv la te-
rorismul internaţional, indicînd că folosirea a 
astfel de metode netradiţionale de război au 
adus comunităţii internaţionale nu mai puţi-
nă distrugere decît un război clasic cu forţe 
militare106. Şi chiar considerînd folosirea de 
către actorii statali ai noilor metode de război 
nonmilitar, care ameninţă securitatea politică, 
economică şi militară a unui stat, „distrugerile 
pe care le aduc acestea în domeniile afectate 
sunt absolut nu mai mici decît cele aduse în 
războaie pur militare”.107 

Pericolul acestor noi metode de război non-
militar este enorm, deoarece nu poartă un 
caracter evident de agresiune, în sensul 
tradiţional militar cu care toţi s-au obişnuit. 
Fapt care determină ca ţara-ţintă a acestui 
tip de agresiune să fie neconştientă şi ne-
protejată pînă cînd este deja prea tîrziu să 
organizeze un răspuns de apărare eficient. 
Războiul nonmilitar poate avea drept scop 
distrugerea legăturilor de comerţ şi/sau a 
sistemului financiar, afectînd balanţa econo-
mică şi prosperitatea cetăţenilor statului. În 
continuare, aceste acţiuni vor eroda legă-
turile sociale, provocînd condiţii în care vor 
creşte diviziunile pe linii culturale, religioase 
şi sociale, astfel societatea singură poate 
deveni o ţintă a agresiunii străine. Folosirea 
instrumentelor războiului mediatic poate avea 
drept ţintă slăbirea cimentului ideologic şi de 
valori, care ţine societatea împreună, astfel 
destrămîndu-i structura sănătoasă. Războiul 

105  Ibid, p. 50
106  Ibid, p. 132
107  Ibid, p. 116

regulatoriu poate bloca un răspuns eficient 
crizei din partea comunităţii internaţionale; 
războiul ajutorului extern poate submina tran-
ziţia democratică în regiuni instabile şi pro-
mova regimuri autoritare la putere; iar războiul 
ideologic poate avea drept ţintă subminarea 
credibilităţii şi legitimităţii Occidentului în regi-
unile care sunt critice pentru menţinerea păcii 
şi securităţii internaţionale. 

Avînd în vedere că agresiunea militară în cele 
mai multe cazuri distruge forţele armate ale 
unei ţări, economia şi infrastructura, dar care 
pot fi reconstruite apoi, „agresiunea indirectă” 
are capacitatea de a aduce distrugeri irepara-
bile. Ea poate separa ţări şi popoare, otrăvind 
relaţiile reciproce pe perioade îndelungate şi 
creînd zone cu conflicte incurabile de lungă 
durată. Acestea, de fapt, sunt tehnicile „agre-
siunii indirecte”, cele care creează obstacole 
majore pentru dezvoltarea democratică în aşa 
state post-sovietice ca Moldova, Ucraina şi 
Georgia. Ele servesc drept arsenalul invizibil 
al Rusiei, pentru a deranja procesele sănă-
toase în societăţile acestor state, care, în caz 
că sînt lăsate fără interferenţa Kremlinului, ar 
avea mai multe condiţii favorabile pentru de-
mocratizarea eficientă. 

Dacă să studiem atent tendinţele tranziţiei 
democratice în lume, am putea observa un 
model de democratizare cu efect secundar, 
cînd valurile tranziţiei din statele deja de-
mocratice se extind către ţările vecine, apoi 
către vecinii vecinilor etc. Acest val în Europa 
s-a oprit cînd a atins frontierele Federaţiei 
Ruse, din motivul că inerţia şi forţa tranziţiei 
democratice s-a ciocnit cu o contra-forţa, 
care are scopuri contrarii de  promovare a 
altui tip de tranziţie, spre autoritarism. Deci, 
în prezent, anume valoarea forţei şi energiei 
acestor două valuri de tranziţie cu scopuri şi 
sens opus vor şi decide care tip de tranziţie 
va fi promovat în Moldova, Ucraina şi Geor-
gia.

Instrumentele agresiunii 
indirecte

bugajski a identificat un număr de mecanis-
me utilizate în strategia Rusiei, menite să-i 
consolideze influenţa asupra foştilor sateliţi. 
Într-o oarecare măsură ele reflectă strategii 
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mai cunoscute, cum ar fi subversiunea po-
litică, dezagregarea economică, răspîndirea 
propagandei, dezorganizarea socială şi răz-
boiul psihologic. 

Edificarea unei influenţe de către Rusia 
asupra preferinţelor politicilor externe şi de 
securitate ale statelor post-sovietice a fost 
unul din scopurile iniţiale ale Kremlinului. 
Apoi, prin folosirea unor investiţii străine 
dirijate şi acaparări ale infrastructurii eco-
nomice critice, companiile controlate de 
guvernul rus au luptat pentru obţinerea 
poziţiilor de monoplist pe pieţele interne 
ale acestor state. Concomitent, au lansat 
măsuri active pe teritoriul fostelor republici 
sovietice, implicînd oficiali, partide, organe 
de presă şi organizaţii neguvernamentale 
pro ruse, pentru a obţine influenţă socială 
şi politică. Dependenţele energetice şi eco-
nomice create urmau să se transforme, cu 
timpul, în influenţă interguvernamentală pe 
termen lung.108 

totodată, oficialii ruşi s-au opus consoli-
dării legăturilor Moldovei cu Occidentul, 
încercînd să limiteze din scopul şi dinami-
ca lărgirii influenţei instituţiilor occidentale 
în spaţiul post-sovietic.109 Acest lucru s-a 
realizat, deoarece Kremlinul a înţeles că 
integrarea foştilor săi sateliţi în instituţiile 
occidentale va diminua modelul de regio-
nalism, bazat pe dependenţa critică de Ru-
sia a foştilor sateliţi. În schimb integrarea 
europeană va crea noi legături regionale cu 
statele şi organismele din Vest, permiţînd 
Moldovei şi altor foşti sateliţi ruseşti să pă-
răsească CSI şi să se alăture modelului de 
regionalism occidental. Fapt care ar crea 
dificultăţi enorme pentru Rusia în eforturile 
sale de a-şi reconstrui influenţa asupra 
acestor ţări. Din acest motiv extinderea 
NAtO stîrneşte opoziţia Kremlinului, deoa-
rece elitei conducătoare ruseşti îi este frică 
că în rezultatul extinderii vor fi create ob-
stacole de netrecut pentru planurile Rusiei 
de a-şi restabili controlul  asupra teritoriilor 

108  În timpul aflării în oficiu a preşedintelui Lucinschi, 
guvernul moldovean primise oferta de la o companie 
occidentală, care ar fi ajutat Moldova să-şi reducă 
dependenţa energetică faţă de Gazprom. În perioada 
cînd se purtau negocierile, reprezentantul Gazpromului 
vizitase Moldova, avuse discuţii cu preşedintele ţării, 
ca după scurt timp guvernul existent să fie schimbat, iar 
oferta companiei occidentale să nu fie acceptată. 
109  Bugajski (2004: 30-31)

statelor post-sovietice, ele fiind protejate 
de acordul instituţional al Alianţei pentru 
apărare colectivă reciprocă.110 

Şi totuşi, nu trebuie de confundat aceste 
scopuri cu insrumentele utilizate, care includ 
presiune diplomatică manifestată prin mani-
pularea tratatelor şi acordurilor interstatale, 
variate declaraţii inflamatorii şi provocatorii 
ale oficialilor ruşi; campanii de propagandă, 
care includ tehnici de demonizare şi dezinfor-
mare, atacînd politicienii care suportă ideea 
de integrare în Occident, atît în statele post-
sovietice, cît şi pe cei din statele occidentale; 
ameninţări directe de agresiune armată şi 
dislocări ale forţelor militare ruseşti sub de-
ghizări, cum ar fi necesităţile umanitare sau 
de menţinere a păcii; detaşarea cazacilor şi 
altor tipuri de „voluntari”, recrutaţi prin inter-
mediul oficiilor Ministerului Apărării rus pe 
tot teritoriul Rusiei111; controlul energetic şi 
presiunea economică, obţinute inclusiv prin 
atragerea politicienilor de rang înalt ai state-
lor-ţintă să investească pe teritoriile controlate 
de Rusia, astfel legîndu-i pe aceşti politicieni 
cu mecanisme de dependenţă personală; şi, 
nu în ultimul rînd, prin inflamarea insatisfacţiei 
sociale şi exploatării diviziunilor pe linii etnice, 
culturale şi religioase. 

Caracterul ascuns al acestor metode face di-
ficilă identificarea , înțelegerea funcționării lor 
sau chiar realizarea că astfel de tehnici există 
în general. Date despre astfel de acţiuni de 
agresiune indirectă nu apar des în presă, 
dar se întîmplă să găsim fărîme de informaţie 
care ar scoate în lumină detalii despre diferite 
conflicte. Un exemplu concludent este arti-
colul publicat în ziarul „Moscovskie Novosti” 
în 2002, în care jurnaliştii ruşi au indicat că 
Serviciul Militar de Informaţii rus (GRU)112 a 
instruit şi trimis personal militar să conducă 
operaţii clandestine în Abhazia, Osetia de 
Sud şi transnistria. Acelaşi articol a afirmat 
precum că agenţiile secrete ale statului rus 

110  Ibid, p. 2
111  Oleg Elenski, „Novaya Dobrovolicheskaya 
Armiya”, Nezavisimoye Voennoe Obozrenie, 25 august 
2006, http://nvo.ng.ru///forces/2006-08-25/4_kazaki.
html#. În acest articol se revelează că cazacii ruşi au 
luptat în conflictele post-sovietice la începutul anilor 90 
ai secolului trecut, inclusiv în Transnistria. Este clar, că 
aceste unităţi erau organizate cu asistenţa structurilor 
militare oficiale ruseşti. 
112  Direcţia militară de informaţii rusească (GRU – 
Glavnoe Razvedyvatelinoe Upravlenie)
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au obişnuinţa de a infiltra oamenii săi în gru-
pări criminale organizate peste hotare, pentru 
a folosi potenţialul interlop în scopul activităţi-
lor de informaţie şi securitate.113 

Pe lîngă aceste metode, Kremlinul a ex-
ploatat regionalismul post-sovietic, pentru a 
consolida legături culturale şi de educaţie, 
implicînd politicieni, cercetători, jurnalişti, 
lideri formali şi informali, prin intermediul lor 
edificîndu-şi capitalul de influenţă politică în 
statele post-sovietice. Pentru a diminua in-
teresul şi gradul de implicare al Occidentului 
în statele CSI, Rusia a depus eforturi la izo-
larea liderilor pro-occidentali ai acestor ţări, 
forţîndu-i şi provocîndu-i în situaţii critice, în 
care să nu aibă nici un aliat, astfel forțîndu-i 
să accepte suportul Rusiei, care, în acel mo-
ment, s-ar părea unica soluţie existentă. De 
asemenea, Moscova foloseşte activ ofiţerii 
de informaţii în penetrarea reţelelor crimei 
organizate autohtone în statele CSI, pentru a 
le utiliza mecanismele acestora de influneţă a 
autorităţilor locale, în scopul penetrării struc-
turilor militare şi de informaţii ale foştilor săi 
sateliţi.114

Aceste strategii au fost testate şi folosite 
într-o măsură sau alta pe tot teritoriul fostei 
URSS, fapt care indică adoptarea de către 
Rusia a unei abordări structurale şi organi-
zate către folosirea metodelor de agresiune 
indirectă contra statelor vecine. Nu doar Mol-
dova şi Georgia au fost afectate de aşa trata-
ment al Rusiei. bugajski oferă nişte detalii mai 
extinse despre aceasta, indicînd că:  

Pentru a întoarce Kievul mai ferm 
sub controlul său, Moscova s-a 
angajat în diferite forme de subter-
fugiu şi subversiune. Variatele sale 
metode au inclus şantajul energetic, 
acaparări economice strategice 
naţionale, propaganda mediatică, 
discreditarea politicienilor ce optau 
pentru independenţă faţă de Rusia, 
încercări de a izola Kievul diploma-
tic, manipularea subiectelor etnice 
şi conflictelor regionale, ameninţări 
de intervenţie militară directă pentru 
a proteja etnicii ruşi, pretenţii terito-
riale persistente şi provocări asupra 

113  Igor Korolikov, ‘Killers’ Trade Union,’ Moskovskie 
Novosti, No. 25, 9 iulie 2002
114  Ibid, pp. 29-49

subiectului cine deţine proprietatea 
bazei navale de la Sevastopol în 
Crimeea.115

De fapt, politicienii şi analiştii ruşi nu s-au de-
ghizat să recunoască folosirea de către Rusia 
a subterfugiului, subversiunii şi agresiunii indi-
recte în calitate de metode-cheie ale politicii 
externe față de statele post-sovietice. Kon-
stantin zatulin, fost membru al Dumei de Stat 
pe lista partidului „Edinaya Rossiya”, unde a 
îndeplinit funcţiile primului locţiitor al Comite-
tului Dumei pentru relaţiile cu CSI şi compa-
trioţii în străinătate, oferă un bun exemplu în 
acest context. 

În 1997 zatulin a fost coautorul unui articol, 
unde a indicat că Rusia trebuie să „foloseas-
că toate instrumentele sale de influenţă cum 
sunt cel economic, militar, etno-demografic 
şi altele şi să nu permită consolidarea puterii 
de stat în jurul unor forţe care au o orientare 
antirusă şi antiintegraţionistă. Doar măsurile 
active (incluzînd destabilizarea situaţiei pe 
arena internă în regiunile unde forţele antiruse 
şi antiintegraţioniste sunt în special active) 
sunt capabile să prevină procesul lent, dar 
ireversibil… cînd aceste state părăsesc 
sfera de influenţă a Rusiei şi transformă CSI 
în ficţiune”, - a continuat articolul. În acelaşi 
context se menţiona, de exemplu, despre 
relaţiile cu Azerbaijan, că Rusia trebuie să 
suporte superioritatea militară a Erevanului 
faţă de baku, să instige tendinţele unioniste 
ale poporului lezgin, o parte din care locu-
ieşte în Azerbaijanul de Nord, să plaseze 
pe agenda problemelor urgente subiectul 
autonomiei talîsh, astfel încît să provoace 
federalizarea Azerbaijanului şi să facă aceas-
tă ţară instabilă pentru oricare investiţii străine 
legate de hidrocarburi. lucruri similare au fost 
spuse despre Ucraina, insistîndu-se că doar 
federalizarea ei în relaţiile cu Crimeea va fi o 
garanţie puternică că Kievul va rămîne priete-
nos Moscovei.116 toate aceste idei copie cu 
exactitate principiul acţiunilor politicii ruse faţă 
de Republica Moldova. 

Moscova a preluat drept obicei să ofere pa-
şapoarte ruseşti persoanelor care locuiesc 
în regiunile Abhazia, Osetia de Sud şi trans-
nistria. Şi cînd, după unele surse, numărul 

115  Ibid, p. 81
116  K. Zatulin and A. Migranean, „SNG: Nachalo i Konetz Istorii. K 
Smene Veh”, Nezavisimaya Gazeta, 26 martie 1997, http://www.zatulin.
ru/index.php?&section=publications&id=35
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de posesori ai paşapoartelor ruseşti a atins 
cota de 80-90% în regiunile secesioniste ale 
Georgiei şi aproximativ 25% în transnistria117, 
Rusia insistă că are dreptul să-şi „protejeze 
cetăţenii” în regiunile de conflict. Chiar folo-
sindu-şi forţele armate, dacă este necesar, 
prin aceasta punînd presiune adiţională asu-
pra guvernelor de la Chişinău şi tbilisi. Iar 
în cazul Moldovei, pentru că Chişinăul nu a 
acceptat deschiderea unui oficiu consular rus 
în tiraspol, după cum solicitase Moscova, 
Kremlinul a început să distribuie vize ruseşti 
în transnistria prin intermediul oficiului parti-
dului scandalos lDPR în tiraspol, folosindu-l, 
de fapt, în calitate de consulat rus118. Alte 
organizaţii, inclusiv şi mişcarea de tineret pro 
rusă „Prorîv” au fost implicate în activităţi simi-
lare. la 2 noiembrie 2000, oficiul consular al 
Federaţiei Ruse la Chişinău a semnat un con-
tract cu organizaţia „Edinstvo” din transnis-
tria, care s-a autodescris ca mişcare socială. 
Contractul permitea organizaţiei să ofere ser-
vicii consulare din numele oficiului consular 
rus din Chişinău pentru o perioadă de şase 
luni şi permitea extinderea acestuia cu încă 
şase. Conform contractului, „Edinstvo” tre-
buia să asigure în oraşul bender (tighina) şi 
localităţile din jur asistenţa necesară consu-
lară şi să ofere paşapoarte ruseşti celor care 
şi-ar dori să devină cetăţeni ai Rusiei. Oficiul 
consular rus din Chişinău îşi asuma respon-
sabilitatea de a asigura „Edinstvo” cu „toată 
consultaţia şi documentele necesare”.119 
Consecinţele dramatice ale acestei politici de 
„pasportizare” conduse de Kremlin în regiu-
nile secesioniste au fost observate în timpul 
alegerilor în Duma de Stat rusească şi a pre-
şedintelui Federaţiei Ruse. În ciuda proteste-
lor Chişinăului, care nu a permis deschiderea 

117  Vladimir Bukarski, „Fortpost na Dnestre”, Zavtra, 
No. 35 (667), 30 august 2006
118  ‘Moldova’s Uncertain Future,’ International 
Crisis Group Report, No. 175, 17 august 2006, p. 17, 
http://www.crisisgroup.org/library/documents/europe/
moldova/175_moldova_s_uncertain_future.pdf. LDPR 
este abrevierea pentru Partidul Liberal Democratic din 
Rusia, iar liderul său este scandalosul Vladimir Jirinov-
schi. A devenit un obicei pentru toate partidele ruseşti 
cu agendă naţionalistă să deschidă oficii în Transnistria, 
de parca aceasta ar fi o provincie rusească. 
119  Din partea Consulatului rus la Chişinău, contractul 
a fost semnat de către Andrey Viktorovici Kainov, iar 
Vlarii Valentinovici Avdeev, locţiitorul preşedintelui 
comitetului executiv al “Edinstvo” a semnat pentru 
“Edinstvo”. Vezi “Rolul Federaţiei Ruse în conflictul 
transnistrean. Partea III”, http://www.eurasianhome.
org/xml/t/expert.xml?lang=en&nic=expert&pid=1077

secţiilor de votare decît în incinta Ambasadei 
Rusiei, Moscova a mers contrar dorinţei sta-
tului-gazdă şi a deschis numeroase secţii de 
votare în transnistria.120 

Procedura de „paşaportizare” a început de 
fapt foarte curînd după destrămarea URSS 
şi a luat forma eforturilor Guvernului rus de 
a implementa institutul cetăţeniei duble în 
spaţiul post-sovietic. Ministrul de externe 
Andrei Kozîrev a numit acest proces „cel mai 
important instrument” necesar pentru soluţio-
narea „scopurilor strategice-cheie ale politicii 
externe ruseşti”.121 Chiar dacă, iniţial, această 
politică rusească a întîlnit opoziţie, în forme 
directe sau mai subtile, Rusia a reuşit să le 
depăşească. Începînd cu 1997, a început să 
încurajeze primirea paşapoartelor ruseşti de 
către persoanele care locuiau în statele CSI, 
deseori contra dorinţei autorităţilor acestor 
ţări şi contra legislaţiei lor naţionale. După 
cum a menţionat I. zelenev, „prin tratarea 
ruşilor din vecinătatea apropiată nu doar în 
calitate de minorităţi naţionale în aceste ţări, 
dar şi ca compatrioţi, Moscova a edificat 
motivele care, la vremea potrivită, să permită 
ridicarea problemei date în relaţiile cu vecinii. 
Noul concept ’Rusia şi compatrioţii’, elaborat 
de Kremlin, i-a permis să adreseze subiectul 
diasporelor ruseşti ca o problemă internă a 
Rusiei”.122  

În afară de aceasta, mai există cîteva tehnici 
folosite de Kremlin pentru a-şi justifica inter-
ferenţa în afacerile interne ale foştilor săi sa-
teliţi. Apologiştii acestor idei susţin că, după 
prăbuşirea Uniunii Sovietice, fostele republici 
trec printro perioadă de degradare. Ei insistă 
că Rusia este înconjurată de un inel de state 
incapabile să se dezvolte independent fără 
asistenţă străină şi că aceste state necesită 
nu doar ajutor financiar, ci şi politic, organi-
zaţional şi moral. Drept rezultat, aceste state 
post-sovietice pot sau progresa cu ajutorul 
Rusiei, ori să se înăbuşe în încercarea de a 
se dezvolta, continuînd să degradeze. Însă, 
continuă aceştia, degradarea spaţiului post-
sovietic va aduce la haos, care se va extinde 

120  Încă un rezultat al politicii forţate de „pasporti-
zare” a Rusiei este intervenţia „umanitară” a forţelor 
militare ruse în regiunile secesioniste.  
121  I. Zevelev, ‘Sootechestvenniki v Rossiiskoi Poli-
tike na Postsovetskom Prostranstve’, Russia in Global 
Affairs, No.1, (ianuarie-februarie 2008), http://www.
globalaffairs.ru/numbers/30/9127.html
122  Ibid.
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şi în Rusia. Din acest motiv, în opinia lor, Gu-
vernul Rusiei trebuie să fie proactiv, oferind 
mai mare atenţie rezistenţei posibilului haos 
în spaţiul post-sovietic, în loc să irosească 
resurse în încercarea de a nimici haosul în 
interiorul Rusiei, măsură privită de aceşti spe-
cialişti ruşi drept reactivă.123 

Suveranitatea fostelor republici sovietice de 
asemenea este pusă sub semnul întrebării, 
atît de cercurile academice, experţi, cît şi de 
politicienii din Rusia. Există un volum impre-
sionant de literatură ştiinţifică în Rusia, care 
susţine că statele post-sovietice duc lipsă 
de suveranitate sau că sunt doar în procesul 
de a-şi construi statalitatea. Ele mai sunt 
dominate de ideea că radicalii occidentali, 
neoconservatorii şi persoane din Washington 
cu un mod rusofob de gîndire124 au luat sub 
control o mulţime de centre de putere în 
aşa state ca Moldova, Ucraina şi Georgia, 
forţîndu-le să promoveze politici antiruseşti. 
Este foarte ilustrativ şi cazul care a avut loc 
în timpul Summit-ului NAtO la bucureşti în 
2008, cînd preşedintele rus Vladimir Putin i-a 
vorbit preşedintelui american George bush 
că „Ucraina nici măcar nu este un stat”125. 
În acelaşi sens, sunt depuse eforturi de a 
promova idei, precum că ţările post-sovietice 
au caracteristicile unor state eşuate (failed 
states), care nu pot lua decizii singure şi că, 
în schimbul asistenţei şi ajutorului Rusiei, ele 
trebuie să se gîndească să-şi comercializeze 
rămăşiţele suveranităţii, sprijinind eforturile 
politicii externe a Rusiei în forumurile interna-
ţionale.   

totodată, are loc un şir de activităţi care 
urmăresc promovarea legăturilor culturale 

123  M. Deleagin, ‘Posle SNG: Odinocestvo Rossii’, 
Russia in Global Affairs, No. 4, (iulie-august, 2005), 
http://www.globalaffairs.ru/numbers/15/4512.html
124  Inter-Media Consulting, “Deputat Gosdumy RF 
Sergey Markov: Ukraina Potereala Svoi Suverenitet’, 
12 mai 2008, http://www.imk.com.ua/ru/articles/25794
125  Kommersant, ‘Blok NATO Razoshelsea na 
Blokpakety’, No. 57, 7 aprilie 2008, http://www.kom-
mersant.ru/doc.aspx?DocsID=877224&NodesID=5.  
Conform articolului, Putin s-a adresat către Bush, cu 
supărare în glas: „Înţelegi George sau nu, că această 
Ucraină nu este nici măcar un stat! Ce este Ucraina? O 
parte a teritoriilor sale este Europa de Est, iar alta, şi 
una semnificativă, sunt teritoriile donate de noi!” Putin 
a continuat, sugerînd că dacă Ucraina va fi invitată să 
devină membru a NATO, atunci ea va dispărea ca stat, 
căci Rusia va acapara teritoriile din Est şi Crimeea de 
la Ucraina.  

şi identitare ale Moldovei şi Ucrainei cu Ru-
sia, cu toate că în Rusia multe organizaţii 
critică aceste activităţi ca fiind insuficiente. 
Evident că Moldova şi Ucraina sunt nişte 
ţinte prioritare, considerînd numărul mare al 
minorităţilor ruse şi al vorbitorilor de limbă 
rusă pe teritoriul acestor două ţări, precum şi 
rolul important ce îl joacă limba rusă în viaţa 
cotidiană a cetăţenilor. Aceasta se execută 
prin promovarea şi deschiderea canalelor de 
televiziune, posturilor locale ale radiourilor şi 
ziarelor ruseşti, finanţarea programelor cultu-
rale şi de studiere a istoriei Rusiei, sprijinind 
ONG-uri proruseşti şi chiar universităţi întregi. 
Cu toate că multe din aceste iniţiative sunt 
declarate drept suport cultural, există indici 
că fondurile alocate ar putea ajunge în mîinile 
grupurilor naţionaliste, a partidelor şi iniţiative-
lor care promovează interesele guvernului rus 
şi creşterea influenţei Rusiei. Una dintre ideile 
strategice care devine tot mai pronunțată 
este crearea unei „Uniuni Euroasiatice”, după 
modelul Uniunii Europene, dar sub conduce-
rea Rusiei. 

O atenţie deosebită trebuie atrasă la 
eforturile Moscovei de a crea o istorie 
virtuală în jurul originii şi naturii conflictului 
transnistrean, a rolului Federaţiei Ruse 
în cadrul conflictului – eforturi care sunt 
foarte vizibile pe Internet126, adresîndu-se 
generaţiei mai tinere, care nu prea înţele-
ge sau cunoaşte natura conflictului. Ar fi 
un subiect interesant de studiu, însă este 
în afara scopului lucrării curente. Şi totuşi 
este un domeniu important, pentru că din 
motivul unui nivel redus de educaţie şi 
tendinţa în creştere la tineri să-şi cumpere 
studiile, nivelul ignoranţei printre ei este 
foarte răspîndit. Adiţional la apatia politică 
şi l ipsa de gîndire critică, moştenite din 
perioada sovietică, acestea creează o 
audienţă slab educată, care este extrem 

126  Atît autorităţile de la Tiraspol, cît şi agenţiile 
de presă ruseşti depun eforturi mari pentru a invada 
Internetul cu istorii ale „ex-combatanţilor”, „martori-
lor” şi „victimelor” care au „văzut cu ochi proprii” ce 
s-a întîmplat în timpul conflictului. Finanţe şi eforturi 
considerabile sunt învestite în publicarea cărţilor şi 
scrierea articolelor. În special este interesant un caz 
implicînd Wikipedia: autorităţile de la Tiraspol pare să 
fi angajat personal care să scrie regulat despre conflictul 
transnistrean, relaţiile moldo-ruse, ei manipulează 
faptele şi, în general, tind să promoveze viziuni diferite 
asupra conflictului, bazate pe cărţile publicate de Kre-
mlin şi Tiraspol, într-un stil similar, aşa cum specialiştii 
sovietici creau o istorie virtuală care să satisfacă PCUS.  
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de vulnerabilă la manipulări stil istice şi re-
torice, după cum o confirmă şi studiile de 
comunicare.127 

Un alt important instrument în arsenalul rus 
de agresiune indirectă în spaţiul post-sovie-
tic îl reprezintă aşa-numitele operaţiuni de 
menţinere a păcii CSI. Ca urmare a prăbuşirii 
Uniunii Sovietice, Rusia a beneficiat de pe 
urma trupelor militare dislocate în republici, 
iar Occidentului i-a fost frică şi a manifestat 
nedorinţă să se implice în afacerile fostei 
URSS la acel moment. În rezultat, Rusia şi-a 
avut mîinile libere pentru a continua promova-
rea conflictelor locale, în orchestrarea cărora 
conducerea URSS a jucat un rol primordial. 
Strategiile obişnuite includeau susţinerea 
regiunilor rebele, chiar luptînd de partea lor 
contra conducerii republicilor neloiale Mosco-
vei, în mod direct sau indirect. 

Cînd regiunile rebele, prin lupte, atingeau 
poziţii strategice convenabile, conducerea 
politică de la Moscova se implica diplomatic, 
pentru a „îngheţa” situaţia la starea existentă. 
Moscova începea să pună presiune asupra 
capitalelor noilor state independente, pentru 
ca acelea să accepte încetarea focului, im-
punîndu-i să nu obiecteze detaşarea drept 
pacificatori a trupelor militare ruse care, pînă 
recent luptau contra republicilor. Ulterior, Ru-
sia practica menţinerea unui nivel de tensiune 
„controlat” al conflictelor, ca să nu devină 
prea serioase şi eventual să destabilizeze 
situaţia, dar în acelaşi timp să ofere suficiente 
motive pentru a cere menţinerea incontinuă 
a pacificatorilor ruşi în regiune.128 Moscova a 
depus eforturi mari la ONU pentru recunoaş-
terea CSI în calitate de „organizaţie internaţio-
nală”, căci acest lucru i-ar fi permis Rusiei să 
decidă misiuni de „pacificare”, fără acordul 
Consiliului de Securitate ONU. 129 

În Moldova trupele militare ruse, sub deghi-
zarea pacificatorilor, au devenit acea forţă de 
protecţie care asigură securitatea conducerii 
separatiste în transnitria, pentru ca ea între 

127  G. Ray Funkhouser & Nathan Maccoby, ‘An Ex-
perimental Study on Communicating Specialized Scien-
ce Information To a Lay Audience,’ Commu nication 
Research, vol. 1, 1974, p. 110
128  Bobo Lo, ‘Vladimir Putin and the Evolution of 
Russian Foreign Policy,’ Royal Institute of Internati-
onal Affairs, Chatham House Papers (London: Black-
well, 2003), p. 92. 
129  Bugajski, (2004:37)

timp să-şi consolideze cvasiinstituţiile şi să-şi 
construiască forţe armate. totodată aceste 
forţe ruse de pacificare au violat în nenu-
mărate rînduri chiar şi acordurile impuse de 
Moscova Chişinăului. În 1994, forţele ruseşti 
s-au retras unilateral de la posturile de con-
trol de pe rîul Nistru, permiţînd ca acestea 
imediat să fie completate cu grupări armate 
ale tiraspolului. Pasul dat a permis tiraspolu-
lui stabilrea aşa-numitelor posturi de grăniceri 
şi vameşi la linia condiţională de separare cu 
teritoriile controlate de Chişinău. 

Ceva mai recent, conducerea Moldovei a 
început să promoveze ideea retragerii trupe-
lor ruse, sub pretextul că nu mai este nevoie 
de ele, din motivul că conflictul nu e violent. 
Ca reacţie de răspuns, Moscova a lansat o 
amplă campanie media, prin care a insistat 
cît de necesară este prezenţa trupelor sale 
militare pentru securitatea regiunii şi că, în 
caz dacă ele vor fi forţate să plece, focul 
conflictului armat din nou va fi aprins pe ma-
lurile Nistrului. Kremlinul a înscenat un şir de 
drame, deplasînd în regiunea transnistreană 
oficiali ruşi, lideri ai bisericii Ortodoxe Ruse, 
care lăudau şi proslăveau importanţa soldatu-
lui rus la Nistru, aducîndu-le decoraţii şi ca-
douri şi organizînd o acoperire media uriaşă a 
acestor evenimente.

Una din strategiile frecvente folosite de Rusia 
în legătură cu soluţionarea conflictului este 
presiunea asupra Moldovei privind accep-
tarea tiraspolului în calitate de „parte egală” 
la negocieri. Prin această strategie Moscova 
doreşte să-şi consolideze argumente precum 
că Moscova nu este implicată în conflict, în 
timp ce să-şi pregătească teren pentru pro-
movarea versiunii că „Chişinăul este agreso-
rul”. Statele şi organismele occidentale la fel 
sunt ţintele acestei strategii. În cazul în care 
Rusia are succes în aceste eforturi, ea va fi în 
stare să-şi continue promovarea agendei în 
spatele scenei, prezentîndu-şi propriile iniţia-
tive şi planuri drept iniţiative ale tiraspolului, 
abilă să blocheze nestingherit oricare iniţiativă 
care nu-i este pe plac. Moscova va obţine 
posibilitatea să „îngheţe” conflictul la nesfîrşit, 
pînă cînd Chişinăul şi partenerii săi occiden-
tali nu vor fi de acord să accepte o soluţie, 
care va consolida  definitiv  rolului monopolist 
al Rusiei în Moldova. 
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Această lucrare a încercat să trateze un su-
biect complet ignorat în Moldova, înţelegerea 
căruia, în opinia autorului, ar putea avansa 
mult eficienţa politicii externe a Chişinăului. 
Pentru obiectivitate trebuie să recunoaştem 
că subiectul este unul mai puţin cunoscut şi 
în Occident. lucrarea a avut de fapt cîteva 
ţeluri. În  primul rînd, să indice că eşecul 
tranziţiei democratice în Moldova nu are doar 
motive interne, ci, în mod special, este re-
zultatul influenţei negative a presiunii politicii 
externe ruseşti şi a metodelor agresiunii indi-
recte aplicate de aceasta contra Moldovei. În 
al doilea rînd, să reflecte faptul că, aflîndu-se 
pe linia de ciocnire a două valuri de tranziţie, 
unul din Occident – democratic, iar altul din 
Răsărit – autoritar, Moldova simte mai puter-
nic influenţa valului autoritar. În ambele cazuri, 
motivele sunt atît moştenirile sovietice ale 
Moldovei, care determină o integrare şi, re-
spectiv, o vulnerabilitate mai puternică faţă de 
Rusia; cît şi mediul de insecuritate generat 
de Moscova. Ambele, după cum explică a.n. 
legea Seeley-Heintz, oferă condiţii favorabile 
pentru dezvoltarea unui sistem autoritar de 
conducere. 

A treia concluzie indică asupra faptului că 
Occidentul are mize mult mai slabe în cazul 
Moldovei comparativ cu Moscova, ceea ce 
contribuie la generarea unor resurse, politici 
şi decizii mai ferme şi de mai mare intensitate 
din partea Rusiei. Extinderea politicilor Oc-
cidentului în spaţiul post-sovietic generează 
opoziţie şi politici concurente din partea Ru-
siei, ce determină, în mare parte, eşecurile 
partenerilor de la Vest, fapt nu prea acceptat 
la bruxelles. Metaforic, am putea susţine că în 
concurența pe spaţiul post-sovietic Rusia joa-
că chibzuit şi serios, pentru victorie, iar Occi-
dentul joacă agale, relaxat şi pentru haz, fară 
a depune eforturi suficient de gîndite pentru 
atingerea unor scopuri mai ambițioase. 

lucrarea oferă sugestii în ceea ce priveşte 
politicile de asistenţă externă din partea Oc-
cidentului şi cele de dezvoltare democratică 

pe latura organizaţiilor de tip USAID, DFID, 
SIDA, UNDP etc. Volumul acesta de asistență 
are un randament redus, iar eficiența ei este 
supusă criticii dure din partea experților din 
Occident. Eforturile de asistență în dezvolta-
rea democratică sunt eronate din punctul de 
vedere al strategiilor aplicate şi inadecvate 
din punctul de vedere al condiţiilor existente 
pe teren. Se sugerează că Moldova şi alte 
state post-sovietice trebuie tratate nu atît 
prin prisma eficacităţii politicilor interne, cît în 
contextul pericolelor de securitate de origine 
externă, care duce la coruperea sistemului 
politic şi guvernării, făcîndu-l ineficient şi au-
toritar. 

Ideea are repercusiuni adînci cel puțin în 
cazul Moldovei, căci scoate în evidenţă 
greşeli sistemice ale agenţiilor de dezvoltare 
occidentale atît guvernamentale, cît şi nongu-
vernamentale, manifestate prin oferirea su-
portului financiar şi politic mimării proceselor 
democratice de către conducerea politică de 
la Chişinău. Astfel, aceste agenţii contribuie 
în esenţă la consolidarea autoritarismului în 
Moldova, prin acţiunile şi inacţiunile sale. 

totodată studiul indică asupra faptului că 
democratizarea spaţiului post-sovietic, fără 
balansarea presiunii politicii externe ruseşti, 
este sortit eşecului, căci Moscova pro-
movează un val de autoritarism, la fel cum 
Occidentul se străduie să promoveze un 
proces de tranziţie democratică. Într-un fel 
bizar, procesul dat seamănă cu confrunta-
rea ideologică dintre URSS şi Occident în 
timpul războiului rece, cînd fiecare tabără 
promova orînduiri şi regimuri politice care 
să-i permită obţinerea unei loialităţi sau pri-
etenii din partea statului-ţintă. Din oarecare 
motive, fie politice sau economice, bruxelle-
sul refuză să accepte acest lucru, fiind mai 
mult interesat în liniştirea Kremlinului, decît 
în confruntarea lui, care, de fapt, este abso-
lut inevitabilă. Drept rezultat Rusia percepe 
aceste mişcări ca cedări şi concesii, fapt 
care plasează UE, în special, pe harta stra-

CONClUzII
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tegică a Moscovei în calitate de un oponent 
slab, cu vulnerabilităţi vădite, pe care Rusia 
le exploatează abil. 

Astfel, conducerea politică de la Chişinău, 
indiferent de culoare şi afiliere politică, va fi 
nevoită să flirteze cu Moscova, atît timp cît 
Occidentul nu va fi în stare să ofere un suport 
substanţial şi să asiste Moldova la balansa-
rea presiunii externe ruseşti. Un prim pas în 
acest context este detaşarea „chirurgicală” a 
Moldovei de la CSI, în particular, şi regiunea 
post-sovietică condusă de Rusia, în general, 
pentru a fi ataşată prin legături economice, 
politice, culturale şi de securitate la regiunea 
euro-atlantică. Adică, din aceasta se mai 
poate trage şi concluzia că Republica Mol-
dova nu va fi capabilă să avanseze pe linia 
dezvoltării democratice atît timp cît ea nu va 
intra în Uniunea Europeană, care o va elibera 
de dependenţele regionalismului dominat de 
Rusia şi toate consecinţele rezultante.

În calitate de recomandări pentru actorii inte-
resaţi, am putea sintetiza următoarele puncte:

partenerii occidentali ai Republicii - 
Moldova, cît şi agenţiile pentru dez-
voltare urmează să realizeze influen-
ţa dominantă a factorilor externi, aşa 
cum este politica externă a Rusiei, 
asupra eşecului tranziţiei democra-
tice în Moldova şi să-şi adapteze 
politicile şi strategiile de implicare 
în ţară;
este necesară studierea transfor-- 
mării agresiunii interstatale, a noilor 
metode nonmilitare folosite de Rusia 
pentru acapararea controlului politic 
asupra Moldovei şi altor state CSI, 

precum şi efectul pe care îl are 
insecuritatea asupra dinamicii de 
tranziţie democratică şi dezvoltării 
autoritarismului;
deoarece conducerea Moldovei nu - 
mai este capabilă să reziste presi-
unilor externe a Kremlinului, unica 
posibilitate de a nu permite transfor-
marea Moldovei într-un satelit clasic 
al Rusiei este ca Occidentul să se 
implice mai activ, prin contracararea 
permanentă a politicilor ruse de in-
fluenţă.

lucrarea dată este utilă atît pentru experţi, 
cît şi pentru studenţii interesaşi de studiile 
de securitate şi tranziţia democratică, da-
torită referinţelor multiple prezentate de text 
şi teoriilor aplicate. Cu toate că se axează 
preponderent pe cazul Republicii Moldova, 
studiul oferă idei utile pentru explicarea 
eşecurilor revoluţiilor colorate în Ucraina şi 
Rusia, care contravin celor existente cu-
rent pe piaţa de idei, precum că „revoluţiile 
color aduc haos şi instabilitate”. Studiul de 
asemenea elucidează ideea că, la frontiera 
fostei URSS s-a creat un front unde s-au 
ciocnit doua valuri ideologice, care prezintă 
fundamente pentru două tipuri de sisteme 
politice, cel liberal-democratic şi cel autori-
tar. În prezent, puterea valului autoritar care 
are origine în Rusia este mai mare decît a 
valului democratic ce vine din partea Occi-
dentului, motiv din care tranziţia democra-
tică în spaţiul sovietic este sortită eşecului, 
atît timp cît Occidentul nu va depune mai 
multe eforturi atît din punct de vedere ma-
terial, dar şi intelectual, pentru a înţelege 
motivele nereuşitelor sale. 
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